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JIRÁSEK A HRONOV

MINISTR VNITRA GENERÁL CET.

JOSEF, JEŽEK:

V našich kulturních děiinách ie několik významných období, ve kte-

rých české divadlo stálo v popředí národního duševního života, stá-

vaííc se ieho hlavním představitelem.

Toto vznešené poslání plnily neien naše oficielní scény, ale i naši

divadelní ochotníci.

Ve velké organisaci „Ústřední Matici divadelního ochotníctva čes-

kého“ vidím proiev v n ě iš í h o rozmachu snahy o rozšíření a zlido-

vění divadelní práce; soutěže pak, iež ÚMDOČ. každý rok pořádá,
isou mi dokladem úctyhodného úsilí, aby tato široce rozvětvené diva-

delní práce dosahovala stále ryzeiších hodnot v n itřn i c h .

Deset „Jiráskových Hronovu , při kterých české divadelní ochot-

nictvo skládalo národu i sobě Účty ze své dosavadní činnosti, svědčí

o vzácném zdaru ieho záslužné a obětavé práce.
Přeii našim divadelním ochotníkům ze srdce, aby se mohli i při

„XI. Hronovu" a při všech ieho pokračováních těšiti vědomím, že konali

a konaií na českém kulturním poli d o b ré dílo .



PBOF. DR. MILOSLAV HÝSEK,
PREDSEDA KULTURNÍ RADY;

K JIRÁSKOVÝM HRONOVÚM
Dosavadní průběh deseti Jiráskových Hronovů prokázal přesvěd-

čivě, že ieiich myšlenka byla štastná a plodná, a že ten, v iehož hlavě
se zrodila, viděl do budoucnosti velmi dobře. Přihlásilo se k ní naše
ochotnictvo s nadšením, iak ie vidět z ieho pravidelně a radostné účasti,
která neochabuie, ba naopak, stále sílí; co to znamená, iasně po-
věděl sám pan státní president Dr. Emil Hácha záštitou, kterou věno-
val loňskému Hronovu desátému, prvnímu iubileinímu, po němž, íak
věříme, těchto iubileí bude stále přibývat. A neien že má Hronov dnes
svou věrnou obec, nýbrž ieho příklad už působil i na iiná města, která
v posledních letech' po ieho vzoru založila obdobné akce vlastní:
přišly Klicperův Chlumec, Tylova Kutná Hora, Police nad Metuií. A k
tomu bych tedy chtěl dnes při příležitosti nového Hronova říci několik
slov.

Naše divadelní ochotnictvo ie dnes solí divadelní kultury ve všech
vrstvách a kraiích národa a ie z předních sil, kterými se udržuie a roz-
množuie naše národní osvěta; ie to ien v duchu poslání, které si od
prvních počátků před půl druhým stoletím vytkli pražští divadelní ochot-
níci ze Stavovského divadla a z Boudy. O práci, kterou v městech i po
venkově konaly ochotnické spolky, musí se mluvit ien s vděčností a nei-
větším uznáním. U nás se vždycky začínalo z ničeho nebo ien s málem,
a hle, celý náš dnešní divadelní život, 0 iehož vyspělosti není třeba
se šířiti, vyrostl z nadšení a činnosti ochotnické, která mu připravila
půdu a pomáhala iei všestranně budovat. Naše Národní divadlo
vystavěl národ sobě; přestalo by být opravdu národním, kdyby
mezi ním a národem vznikla iakákoliv přehrada. Naše ochotnické
spolky se staraly a staraií, aby nevznikla nikdy; ie krásné, že iim praž-
ské a iiné velké scény zůstávaií vzorem, za kterým idou ve svém umě-
leckém úsilí. Ano, v u m ě l e c ké m úsilí: naše ochotnictvo uskuteč-
ňuie svou prací umělecký sen, společný nám všem. Jiráskův Hronov a
ostatní ochotnické cykly a soutěže maií vznešený Úkol toto úsilí pod-
porovat a iemu pomáhat, poskytuiíce ochotnickým spolkům příležitost
ukázat své umělecké výsledky sobě navzáiem, divadelní veřeinosti a kri—

tice; může to přinésti ien prospěch a dobro.
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Po Úspěchu Jíráskových Hronovů a ieiich ohlasu i v iiných městech
ie iasno, že tyto akce ísou zdravé a potřebné a že ieiich ohlasu bude
dokonce ieště přibývat. Je však už slyšet i námitky proti podnikům
stále novým, iež by se mohly navzáiem ubííet a ieiichž soutěžení by
se mohlo zvrhnout v pravý opak toho, čeho chtěl dosáhnouti Jiráskův
Hronov. Je v těch obavách iistě kus pravdy, iako naopak ie skuteč-
ností, že záíem tak živelně se proievuiící, iak ie tomu v tomto případě
u našich měst a u divadelních ochotníků, sotva se dá potlačit prostým
záporným stanoviskem. Spíše bude třeba celé toto rodící se hnutí hned
na počátku organisovat.

Je-li u ochotníků snaha ukázat svou práci v rámci ochotnického
cyklu po hronovském vzoru, považoval bych za správné tam, kde se
tato touha proiweví, organisovat soutěžné ochotnické cykly kraiové;
isem přesvědčen,že by měly na iakost ochotnických představení blaho-
dárný vliv a že by povznesly ochotnický repertoár i ochotnické výkony.
Vedle těchto kraiových cyklů by se mohly konati ochotnické cykly celo-
národní, do nichž by se přihlásili vítězové z cyklů kraiových a z nich
byli připuštěni ien neilepší. Těchto cyklů celonárodních by ovšem bylo
co neíméně, aby se neprofanovaly, Jiráskův Hronov na místě prvním, .

z něhož celé toto ochotnické hnutí vychází a ienž má ve štítu íméno
básníka z neinárodněiších a neivětších, neien pro ieho národní a umě- )

lecký význam, nýbrž i pro ieho vzácnou tvorbu dramatickou a pro
oslavu počátků našeho divadelnictví v „F. L. Věkovi“; dále Chlumec
nad Cidlinou, rodiště Klicperovo, a Kutná Hora, rodiště Tylovo, které si
už podobné hry zavedly a absolvovaly ie s plným zdarem. Byl by
to hold českého ochotnictvo zakladatelům novočeského dramatu, kteří
zároveň měli na ně pronikavý vliv a o ně se v první řadě zasloužili.
Čtvrté místo celonárodních cyklů by mělo být na Moravě někde v kráii“
autorů „Maryši" a autorky „Jeií pastorkyně“. Kladl bych důraz na to,
aby se soutěží v Čechách účastnily také ochotnické spolky moravské
a na Moravě české; ie to ostatně samozřeimé.

Co píši, iest ien námět, iehož uskutečnění by bylo věcí našeho
ochotnictvo samého a ienž dán prostou skutečností, o níž isem se zmínil
nahoře. Jsem ze zapadlé vesnice, kde můi otec, učitel, za mého dětství
založil ochotnický spolek, a sám isem iako student také rád hrával;
můi citový vztah k ochotnictvu ie dnes ieště posílen vědomím ieho vý-
znamu pro kulturní vývoi našeho národa. Ale at se tato naléhavá
otázka rozřeší iakkoli, Jiráskův Hronov v našem ochotnickém divadel-
nictví znamená mezník, iehož význam ie už dnes iasný a ienž se ieště
plněii ukáže v budoucnosti. Letošnímu Jiráskovu Hronovu a vlasti zdar!
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JUDruALOIS ŘÍHA,
PRIMATDR HLAVNÍHO MĚSTA PRAHY

S věrnou pravidelností rok co rok vrací se slavnosti Jiráskova Hro-
nova, aby stále připomínaly neien velké iméno spisovatele Aloise Ji-
ráska, nýbrž i ieho mohutné a věčné dílo. Jiráskův Hronov se neien
iiž vžil iako národní kulturní složka, ale prohloubil i svůi obsah. To, co
dnes znamená pro studium Jiráskova dramatického odkazu, ie iasné.
Jiráskův Hronov má však i mimořádný význam pro celé české dra-
matické umění, v ušlechtilé soutěži našich ochotníků. Vždy isem si cenil
vážné práce našich ochotnických iednot a tím více ieiich práce při
Jiráskově Hronovu. České ochotnictvo, které tak krásně plní své osvě-
tové poslání na českém venkově, právě na Jiráskově Hronově ukazuie
svou obětavost, ušlechtilost a Úsilí v celé šíři. Zde teprve ie neilépe vidět,
iak provádí své heslo: sloužit českému umění. Výsledky potvrzuií plně
správnost této snahy (: usilovné činorodé práce na poli národní kul-
tury. Přeii Jiráskovu Hronovu ze srdce další růst, právě tak, iako přeii
všem pracovníkům, kteří se o něi zasloužili — a tím i o rozšíření díla
Jiráskova i české dramatické tvorby — úspěch a zdar.

JULIUS MITLUHNEJZ,
STAROSTA UMDOC:

DO NOVÉHO DESíTlLETí
Snad to bude zníti poněkud sentimentálně, ale opravdu se marně

bráním vzpomínce na rok 1931, kdy byl pořádán první ročník „Jirásko-
va Hronova“. Nikdo z nás, kdo isme tehdy byli přítomni prvním slav-
nostem, si iistě nepomyslil, že z „Jiráskových Hronovů" se stanou tak
významné kulturní podniky, a že se přenesou do druhého desítiletí při
nezmenšeném, naopak stupňovaném záimu ochotnictva i celé veřei-
nosti. To ie, myslím, neilepší důkaz, iakou nosnost má idea hronov-
ského festivalu.

Mezi ochotnickými spolky záiem rok od roku stoupá. Předloni se
hlásilo do soutěže 22 spolků, loni 35 a letos 72! A při tom isou rok
od roku podmínky soutěže přísněiší iak po stránce umělecké, tak i for-
mální. Letos byl značný počet spolků odmítnut ien pro formální ne-
dostatky přihlášky, iež se dříve pravidelně přehlížely. Loni absolvoval
soutěž 21 spolek, letos pak 51!

Leč i ve veřeinosti záiem o „Jiráskovy Hronovy" stoupá. V místním
obyvatelstvu maií slavnosti věrné a vděčné návštěvníky, ze širokého

_
okolí přicházeií na iednotlivá představení další přátelé divadla a k nim
všem se připoiuie stále početněiší kruh těch, kteří přiiížděií do Hronova
ze všech končin naší vlasti, aby tu prožili několik svátečních dní v duchu
Jiráskově. Loni bylo do pořadu oslav zařaděno 7 souborů a všechna
ieiich představení byla vyprodána, většina se iich musela opakovati.

Tento stupňovaný záiem vedl pořadatelstvo k tomu, že letos po
prvé byl „Jiráskův Hronov“ určen na 14 dní, kdežto dosud trval vždy
toliko týden. V této době předvede svá představení 10 souborů a iede-
náctým bude slavnostní představení, ve kterém budou podle dosavadní
tradice Účinkovati ochotníci z různých míst Čech a Moravy. Proti tomuto
způsobu obsazení slavnostního představení se ozvaly po „X. Jiráskově
Hronovu" hlasy vážné kritiky. Vím velmi dobře, že takto obsazené
představení má své některé nedostatky, sám isem už dávno v pořa-
datelstvu na ně poukazoval, vyznávám se však, že nakonec isem
ustoupil vždy před důvody citovými, které snad nemaií rozhodovati,
ale kterým se nelze ubrániti. Je nutno rozuměti snad tróchu romantické
duši ochotníkově, aby člověk dovedl pochopiti, že ie to opravdu něco
výiimečného býti „Hronovským hercem". Jak září oči těch, kterým se
té cti dostalo, iak isou tím odměněni za mnohdy po leta prováděnou
tichou práci ochotnického herce. A iakými isou propagátory „Jirásko-
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vých Hronovů“! Řeknete snad, že to vše ie sice hezké, ale že by to ne-
mělo rozhodovati. Proto prosím, odpusfte nám tuto slabost, ie iedinou
na našich slavnostech. A přece ien se ií nedopouštime něiaké neodčíni-
telné chyby. Úroveň těchto představení snese přísnou kritiku.

Loni po prvé byla pořádána v Hronově divadelní škola, která
měla plný úspěch u všech návštěvníků. Rozhodli isme se proto zařaditi
divadelní školu do pořadu každého dalšího „Jiráskova Hronova“ iako
pracovní část ieho programu. Letos bude to týdenní škola, v níž se bude
přednášeti každý den dopoledne, a to se zřetelem k praktickým potře-
bám ochotnické práce. Odpoledne ob den bude pořádán praktický
kurs líčení. Novinkou letošní hronovské divadelní školy budou závě-
rečné zkoušky. Je to první pokus v tomto směru a zkoušky isou proto
dobrovolné. Svědčí o vážnosti, s iakou ochotníci berou svou práci, že
podle došlých přihlášek se ke zkoušce hlásí takřka všichni návštěvníci
školy.

Začínáme tedy nové desítiletí „.Iíráskových Hronovů" větším roz-
sahem slavností, ale také zdůrazněním ieiich pracovní náplně. Sloužíme
svou dobrovolnou prací kulturním statkům našeho národa, leč tato
služba pro nás neznamená vlastenčení, nýbrž takové iednání, iaké vy-
žaduíe národní prospěch. K plnění tohoto úkolu musíme býti připraveni
stálým zdokonalováním a stálou prací. Výsledký tohoto snažení isou
iiž patrné. To ukázala i letošní soutěž „Jiráskova Hronova“. Ani za-
řadění desíti souborů do programu neumožnilo, aby bylo možno za-
řaditi všechny, kteří by si toho svou úrovní zasluhovali. Někde snad
budou zklamáni, že do Hronova neiedou, ale neni příčiny ke smutku.
Ochotnické pospolitost, to ie naše první povinnost, iež musí spoiovati
všechny příslušníky naší ochotnické obce. A pro tu ie neicenněiší ziištěni
poroty letošní soutěže, že úroveň ochotnické práce nesporně stoupá.
Až na několik výiimek se soutěžní představení pohybovala na zvýšené
úrovni a vzdálenosti v klasifikaci se mezi iednotlivými soubory zkrátily.
A to ie iístě neiradostněiší ziištění, které musí potěšiti každého, kdo
nevidí na světě ienom sebe.

Zakrátko se tedy zase seidou v Hronově staří přátelé, potvrdí se
přátelství nedávná a uzavrou nová. Ochotnická rodina bude pohro-
madě. A k ní přisednou přátelé, kteří se přiidou osvěžiti ochotnickým
nadšením. V přátelském rozhovoru potáhnou hlavou vzpomínky na
společnou práci i na ty, kde už byli odvoláni 5 tohoto světa. Ale to
budou ien chvíle tichého zasnění, z nichž teprve po návratu domů vy-
roste další pevný kmen ochotnické práce. A to budou plody-„Jiráskova
Hronova".

lO

Dr. MIROSLAV BLÁHA,
. '|, NÁMĚSTEK STAROSTYumooc;

v PRÁCI A VĚDĚNÍ. ..
Znáte všichni tato okřídlená slova, iímiž členové učitelského nebo

profesorského sboru vás povzbuzovali. Dnes se na vše, co vás tehdy
rozlad'ovalo tak, iako tato slova, díváte iinak a s pochopením dáváte
iim za pravdu.

_

Příznáváte-li to všeobecně, potvrzuiete význam hesla i pro svůi
obor ochotnický, pro svoii činnost divadelní. —

Je plýtvání silami, dáti se poučovati teprve těžce nabytými zku-
šenostmi. Ostatně ide na úkor iedince, at herce nebo režiséra, domní-
vá-li se, že k provozování divadelního umění postačí mu ieho vrozené
vlastnosti — ieho vlohy. Zaiisté, má záviděníhodný náskok před těmi,
kdož nebyli Přirodou tak obdařeni, ale nesmí se, chce-li ve vědění
stoupati, spoléhati ien na své duševní výhody a případně ustrnouti,
nýbrž musí své vlohy náležitě obhospodařovati ustavičným prohlubo-
váním vědomostí. Zastaví-li se, kráčí zpět, doplácí na to, ie-li herec,
sám, a ie-li režisér, trpí tím ieho soubor, v každém případě pak obe-
censtvo, navštěvuiící taková divadelní představení.

V záimu celku nesmí si nikdo dovoliti, zvláště v dnešní době mi-
mořádné odpovědnosti ochotnictva k národu, stanutí, neiapně odů-
vodňované bohorovnosti nebo neomylnosti.

ÚMDOČ. soustavně sleduie všecky tyto skutečnosti a nabízí své
prostředky všem, kdož touží po vědění. Činí tak školením ochotnictva
— ve spolcích, obvodech a okrscích — kladením základů divadelních
vědomostí, a konečně divadelní školou v Hronově, íež ie letos prvou
toho druhu, od loňské se podstatně lišící iak záměrným omezením
úkolu tak i ieho usilovným prohloubením.

Letošní Jiráskův Hronov je tedy neien výsledkem poctivé práce
ochotnictva, vítězně vyšedšího z divadelní soutěže, ale i místem, kde se
odbornému „vědění a ieho rozhoiněni dává nový důležitý směr, iiný než
loňského roku, kdy s vyššího hlediska probrala se všeobecně celá di-
vadelní vyučovací látka.

Aby se z této školy, nazvané po prvé vyšší, vytěžilo co neivice a pro
neiširší okruh ochotnictva, rozhodla i letos ÚMDOČ. o povinnosti okrsků
vyslati sem po iednom zástupci, z i\eiích skrovných prostředků podpo-
rovaném v dobré víře, že získané vědomosti tito okrskoví zástupci ne-
nechaií si ien pro sebe nebo pro svůi spolek, nýbrž rozdělí se o ně
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v okrsku se všemi, kdož po nich dychtí a iimž nebylo možno hronovské
školy se účastniti. To ie ieiich mravní povinností vlastní — prospěti
tak celku.

O cílevědomosti ÚMDOČ. svědčí i zavedení písemných a ústních
dobrovolných zkoušek posluchačů této školy; o snaživosti posluchačů,
a pochopení ieiího významu svědčí takový počet přihlášek ke zkoušce,
že bylo třeba iei omeziti přesným trváním na závěrečné lhůtě k zku-
šebním přihláškám.

Taková práce ovšem těší, ieií výsledky povzbuzuií, ale také za-
vazuií všechny, kdož ii konaií opravdově u vědomí, že iedině: v práci
a vědění ie naše spasení!

'..

t
t

OTTO MINÁŘÍK,I
_ _ __ ,

KULT. REFERENT UMDOC A PREDSEDA SOUTEZNI KOMISE:

SOUTĚŽ NA XI. JIRÁSKÚV HRONOV
Úspěch X. Jiráskova Hronova se proievil neobvyklým záimem

iednot a spolků na soutěži XI. Jiráskova Hronova. Do 15. prosince,
stanovené lhůty k přihláškám, se přihlásil více iak dvoinásobný počet
(75) souborů, přihlášených roku loňského (36); po stanovené lhůtě
došlo dalších 9 přihlášek, k nimž nebylo ve smyslu soutěžního řádu
a podle usnesení výkonného výboru přihlíženo. Počet přihlášek do-
stoupil tím čísla 84, neívyššího dosud dosaženého počtu — který pro
ÚMDOČ. neznamená ien radostné uspokoiení, ale také vážnou starost
do budoucna, iak příští soutěže hronovské zdolati.

Výkonný výbor ÚMDOČ,. pověřil výběrem her pro XI. Jiráskův
Hronov čtyřčlennou komisi (dva členy a dva náhradníky): kult. refe—

renta ÚMDOČ. O. Mináříka, Dr. Klemu Rektorisovou, starostu J. Mit-
Ičhnera a redaktora „Českého divadla“ V. Sommera-Rydvana. K nim
byli pozděii přiimenováni další náhradníci: místostarosta JUDr. M.
Bláha a gen. tai. J. Hudeček.

\

Komise ve své první schůzi 20. prosince 1940 zamítla z řádně při-
hlášených 75 souborů 13 souborů pro nedodržení soutěžního řádu a
soutěžních podmínek a zbývaiícím 62 souborům přidělila podle v při-
hlášce vyslovených přání, soutěžní termíny a určila k nim členy ko-
mise. Během soutěže odstoupilo ll souborů, soutěž řádně dokončil
51 soubor.

Z členů komise shlédli: O. Minářík 42 představení, K. Rektorísová
19 představení, J. Mitlčhner 22 představení, V. Sommer 17 představení,
M. Bláha a J. Hudeček po ] představení.

Účelem hronovské soutěže iest vybrati vhodné soubory, které by
mohly co neilépe svou celkovou úrovní kulturní i uměleckou proka—
zovati úroveň ochotnického divadelnictví na Jiráskových slavnostech
v Hronově. Není tudíž účelem hronovských soutěží stanovovati pořadí,
v iakém se v celkové soutěži iednotlivé spolky umístí, nýbrž doporučiti
pro hronovské slavnosti soubory, iíchž celková úroveň scénického á he-
reckého provedení a vhodnost volené hry zaručuií zdárné prokázání
hodnoty ochotnické činnosti. Prostředky a pomůcky, iímiž komise sta-
noví hodnotu shlédnutého představení, neisou soutěžním řádem stano-
veny, ale ponechány volnému uvážení komise.

K posouzení a k zaiištění poměru hodnot iednotlivých předsta-
vení použila komise pro XI. Jiráskův Hronov bodovacích tabulek
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ceného znamenala pokles Úrovně ochotnického tvoření (režie o 138%,
herce o 198%), ve skutečnosti tak tomu není. Průměry na X. Jiráskův
Hronov byly získány z výsledků 20 soutěžících spolků, průměry letošní
vyiadřuií úroveň 51 iednot. Zaiímavým poznatkem z obou soutěží ie,
že ochotnický herec se svým výkonem nepatrně liší od ochotnického
režiséra, a to mluví o zladěnosti společného výtvoru: divadelního
představení.

100% výkonu nedosáhl ani iediný ochotnický soutěžící soubor,
neivyšší dosažené procento 948% se liší od loňského neívyššího pro—
centa (916) o 32%, neinižší dosažené procento letošní soutěže 372%
se k svému neprospěchu liší o 21'4% od neinižšího procenta 587%,
dosaženého roku loňského. To vysvětluie zdánlivý pokles úrovně, ač
se u prvního souboru ieví vlastně stoupnutí.

Počet bodů dosažených průměrným představením 74% se k svému
neprospěchu liší o 17% od průměru loňského 757%.

Neilepší režie dosáhla 95% plného výkonu, neislabší režie 24%
výkonu, neilepší herecký průměr byl oceněn (průměrný herecký výkon
v iednotlivém představení) 94'ó%, neislabší herecký průměr činí 504%.

100% výkon herecký podal ze všech 629 zúčastněných herců
pouze iediný herec. To mluví neilépe o přísnosti, s iakou bylo v po-
suzování režiiních i hereckých výkonů postupováno.

Soutěžní komise po skončené soutěží ve svých schůzích 8. května
a 14. května uvážila dosažené výsledky iednotlivých soutěžících sou-
borů, aby z 46 českých soutěžících souborů zastupovaly v Hronově
ochotnickou Úroveň soubory z těchto měst, uvedených podle abecední-
ho pořádku:

z Hostivaře „Malé divadlo“ hrou J. Drdy „Jakož i my odpouštíme",
z Mělníka „Voian“ hrou V. Dyka „Ondřei a drak",
z Mladé Boleslavi „Kolár" hrou G. Preissové „Jeií pastorkyňa",
z Mladé Boleslavi „Nové divadlo" hrou J. Hilberta „Kolumbus",
z Nov. Bydžova „Jirásek“ hrou Z. Štěpánka „Nezbedný bakalář“,
z Pardubic Spolek div. och. hrou M. Rutteho „Zamilovaní přátelé",
z Plzně „KIicpera" hrou A. Pacovské „Chudí lidé vaří z vody“,
z Prahy „Malostranská beseda" hrou J. Vernera „Bohatý chudák“,
ze Soběslavě „Chvalovský“ hrou F. Tetauera „Milostná mámení",
a aby z 5 moravských soutěžících souborů zastupovaly moravské
ochotnické divadelnictví
z Kyiova Spolek div. ochot. hrou V. a A. Mrštíků „Maryša".
Z 51 souboru, soutěžícího na XI. Jiráskův Hronov, vstoupí o Ji-

ráskových slavnostech na prkna ieviště Jiráskova divadla v Hronově
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deset vybraných souborů, aby uctily památku Mistra Aloise Jiráska
vzorným předvedením hry, s kterou v soutěži prorazily. Památce Ji-
ráskově přinášeií své ochotnické nadšení, svou lásku k českému divadlu
(: staví na odiv veřeinou píli a svědomitost a obětavost ochotnických
činitelů, pracuiících nenáročně a nezištně na poli národní kultury. Při-

nášeií to neikrásněiší, co maií.
Značnou úroveň, opravňuiící zastupovati ochotnické divadelnictví na

Jiráskových oslavách v Hronově, prokázaly také tyto soubory:
„Čin“ z Prahy hrou M. Rutteho „Zamilovaní přátelé", „Rieger“

z Pelhřimova hrou Z. Štěpánka „Nezbedný bakalář", „J. K. Tyl" z
Prahy-Hloubětína hrou G. Preissové „Jeií pastorkyňa", „Vrchlický" z
Jaroměře a „Tyl" z Kolína, oba soubory hrou Vf Wernera „Červený
mlýn"; ieiich zařadění do pořadu letošních Jiráskových “oslav v Hro-
nově nebylo možno z technických důvodů (opakování v pořadu uve-
dených her a i.) doporučiti.

Krásným a radostným znakem, provázeiícím všechna soutěžní
představení, byla vášnivá snaha dostati se na prkna hronovského ie-
viště v údobí Jiráskových oslav. Proto také bolestné zklamání těch,
kteří nebyli do pořadu slavnosti v Hronově poiati. Víme o něm, máme
o něm mnohé doklady. Vždyt' přece není možné, hledati chybu v sobě
— neúspěch zavinil někdo iiný! Kdo by to mohl být iiný, než komise!
Ona neuznala naše výkony, ona . . . Ano, tato komise si byla od první
chvíle vědoma toho, že bude musit iednou rozhodovat mezi různými
výkony, že bude musit 10 souborů doporučit a 41 soubor zamítnout. To
byl ieií úkol, který poctivě a svědomitě provedla se zřetelem na pro—

spěch ochotnického divadelnictví a ieho kulturního poslání. Ostatní
důvody — místní a iiné — nebyly rozhoduiící. To iasně pochopí všichni,
kdo s českým ochotnickým divadlem dobře smýšleií.
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V sobotu dne 9. srpna 1941

Dramatické sdružení „Klicpera“ z Plzně

ALŽBĚTA PACOVSKÁ:

Chudí lidé
vařizvodY
Hra o pěti obrazech. Režie a návrh scény Ada Vogl.
Zvuk a světlo J. Mathauser.

O S 0 B Y :

Kovář, tovární dělník . . . Bořík
Marie, ieho žena . . . . . . . . . . . . Jedličková
loízka, ieiich dcera . . . . . . . . . . . . . Endlová
Vítek, číšník . Štrunc
Hanibal, artista . . . . . . . . . . . . . Neblecha
Alfons, clown Čipera
Kodl, krotítel Alexandr
Strážník . Springer
Číšník . Wiesner
Tulák . . . . . . . . . Kučera

]. až 2. obraz v domku Kovářově, 3. obraz v zahrádce před hote-
lem, 4. obraz pod mostem a v ieho blízkém okolí, 5. obraz v domku

Kovářově.

Mezi 2. a 3. obrazem a mezi 4. a 5. přestávka 10 minut.
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čÁsr PROGRAMOVÁ

Plzeňské vystoupení
Po rozepsání Vll. klasifikační soutěže ll. Tylova okrsku ÚMDOČ. v Plzni a

soutěže Xl. Jiráskova Hronova zastavilo se dram. sdruž. _.,Klicpera" z Plzně před
těžkým oříškem — volbou hry.

Při výběru her pro předchozí klasifikační soutěže neustrnulo na uniformitě,
vyhovuiící ien individualitě členů, nezůstalo stereotypním, ale naopak snažilo se,
aby ieho členstvo vyspělo v hereckém proievu do všech charakterů a všech
společenských prostředí. Režisérská rada vědomě vybírala hry různorodého ra—

žení, aby hraiícím dala možnost v hledání vzorů i uplatnění vlastních hereckých
schopností, diváku pak příležitost seznámiti se s životem všech tříd, poznání
světel i stínů veřeiného života, předností a špatných stránek íedinců i celé lid-
ské společnosti. A tak zavedli isme své návštěvníky iak do salonů společenských.
tak i do sklepa zřícené novostavby a na okrai periferie velkého města.

Sdružení vytčenou vývoiovou cestu zaháiílo Hilbertovou „Vinou" a přen—á-
šelo ii přes Trěvalovu „Válku bohů“, Scheinpflugová „Okénko", Tomanův „Svět
bez oken", Rutteho „Zamilované přátele“, manželů Tomanových „Přítelkyni", Te-
tauerovu komedii „Člověk nemá ien sebe" (: iiné, aby pro poslední soutěž
vybralo Alžběty Pacovské „Chudí lidé vaří z vody".

Byli isme v soutěžním boii tentokráte na dvou frontách, z nichž iedna byla
důležitěiší druhé. Klasifikační soutěže okrsku byly vždy naší morální povinností
a úspěchy, získané během dřívěiších let v těchto soutěžích, byly nám vzpruhou
a iistě všem, kteří nás navštěvuíí, nevymizely z paměti.

Při studiu těchto představení ukázalo se neobyčeině výrazně, že dosažení
prvenství nezakládá se na „hvězdách“, nýbrž na celém souboru, a to bez ohledu
na kasovní zisky. Správně říká rež. Jiří Freika, který má velmi blízký vztah k li-
dovému dívadelníctví— že ensemble neznamená ien rovnoměrně
ukázněný pracuiící celek. 5 k u t e č n ý e n s e m bl e ie celek
boiový„ Je to bytost neien se s p ole č n o u kázni, ale i se
společnou vůli a společnými nervy. Těmtozásadámsna-
žíme se vždy co neívíce se přiblížit a dobře si uvědomuieme, že v umění není
to věc tak íednoduchá, nebot léta sama o sobě ieště nelegitimuií.

Druhá fronta zavazovala nás neien co do perfektností, ale i prestižně, vždyt'
účast na XI. Jiráskovu Hronovu byla taktéž podmíněna těžkou zkouškou probíti
se na přední místo a získat tak právo k vystoupení v krásném Jiráskově divadle.
Bylo nutno dokázat za všechny plzeňské ochotníky, že i zde dovedeme dobře
dělat divadlo.

Režisér hry Adolf Vogl uíal se této skoro reportážní hry s plným vědomím
odpovědností, s nesmírnou láskou a hlavně s pevnou vírou, že ieho práce a
snažení souboru musí býti korunovano ucastl DI'I hronovských slavnostech. Zví-
tězil! Soubor „Klicpery" však dnes srdečně a upřímně lituíe, že Ada nemůže sdí-
leti s námi radost, pocit'ovanou při zahaiovacím představení. Ale iistě i on vzpo-
míná v těchto dnech, vzdálen nás několik tisíc kilometrů. A tak ieho přičiněním
soubor „Klicpery“ účastňuie se Hronova, zatím co on rozšiřuíe slávu práce čes-
kých rukou a české techniky v daleké cizině.

Věříme, že ieho práce zde i tam přinese mu ovoce uznání. sb.
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V úterý dne 12. srpna 1941
.

Spolek divadelních ochotníků ze Soběslavě

FRANK TETAUER:
.

Milostné:
mámení
Komedie o třech děístvích. Režie (: scéna Otto Bílek.

Osvětlení J. Koptík. Zvukové efekty řídí F. Michal.

0 S 0 B Y :

Ivan Junek . . . . . . . . . . . . . . . . O. Bílek

Robert Schčnfeld . . . . . . . . . . . . L. Hlavnička

Boža Junková . . . . . . . . . . . S. Kratochvílová

Dagmar Holasová . . . . . . . . . . . . l. Petrová

Ella Kavalírová . . . . . . . . . . . . M. Burdová

Číšník . . . . . . . . . . . . . . . . K. Lafar

Služebná . . . . . . . . . . . . . . . R. Háková

Děie se za našich dnů během tří hodin, od půl iedenácté večer do

půldruhé ráno.

Tato společenská hra, kritisuiící bohémskou morálku, ie mládeži

nepřístupno.
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Blatští ochotníci do Hronova
Náš spolek přihlásil se letos po prvé na ochotnický festival Xl. Jiráskův Hronov,

velikou to přehlídku poctivé práce pro národ a herecké vyspělosti českého ochot-
nictva.

Byl isem pověřen radostným, ale těžkým úkolem vésti náš soubor k vítězství.
5 pevným odhodláním zvítězit uial isem se tohoto poslání. K dosažení cíle vybral
isem si iednu z neináročněíších Tetauerových komedií „Milostná mámení"! Hru

v dokonalé stavbě iemného přednesu a kultury slova, ieiímž výrazným prvkem ie
přímo epigramické iiskření. Hru o světle a stínu lidí vyšší duševní a hmotné úrovně,
hru, která vyžaduíe soubor herecké vyspělosti. Volíl isem odvážně, ale volil

isem šťastně.
Tetouera isem si oblíbil pro ieho realistickou kresbu děie, lidí i doby. Ne-

rozpakuie se zasáhnouti včas a na pravém místě strhnouti škrabošku -— pozlátko
společnosti a odhaliti bezohledně ieií rub. Byla to právě „Milostná mámení",
která mě zauiala svým velkým mravním posláním. Autor v nich krystalisuie mylná
životní tápání tisíců a vyvažuie ušlechtilé mravní hodnoty nad falešnými požitkář-
skými pocity doby. Po důkladném prostudování hry, slova za slovem, vnikal isem
pomalu do duše autorova dílo. Pečlivě isem propracoval hloubku všech problémů
a ievů hry, čímž isem dospěl k pevným obrysům postav v této komedií. Zkoušel
isem iednotlivé role odděleně, aby každá postava hry měla svou vlastní dyna-
miku a rytmus, abych tím dosáhl žádoucí barvitosti hry. Poslední týden zkoušek
isem ponechal hercům iiž vykreslené postavy přibarvití ieiich individuelním citem,
abych dosáhl životnosti rolí, iistoty herců a odstranění strnulosti nastudované hry.

Autor mně laskavě promine, že isem přizpůsobil ieho postavy našim hereckým
možnostem, předpokladům a své vlastní představě.

Scénicky isem se snažil uvésti diváka do prostředí předváděného děie, čehož
isem docílil vyzvednutím hlavních charakteristických dekoračních prvků. Vše, co
nebylo přímo zapoieno do děie, isem vyloučil a umožnil tak účinkuiícím roz-
vinutí na scéně.

Všichni isme pracovali s chutí a nadšením. Ve víře a snaze zvítězit nebyla
pro nás žádná práce obtížnou.

Děkuii autoru za ieho „Milostná mámení“, kterými nám dopomohl uvésti
velký sen ve skutek. Jedeme do Hronova! Jsme hrdí na to, že isme iedíným iiho-
českým ochotnickým souborem, iemuž bylo letos dopřáno, aby v hronovském
svatostánku bohyně THALIE před zraky náročných diváků a přísných kritiků uká-
zal výsledek své tvorby. Jsme u cíle! Naše srdce ísou naplněna tímto radostným
pocitem, vhání nás znovu do práce. Na svá místa! Práce neskončila — ale
začíná!!

Pokorně předstupuíeme s duší naplněnou vírou, že naše poctivá snaha umožní
nám přístup k srdcím hronovským účastníkům a dodá odvahy a síly, aby náš
první „Hronov" nebyl posledním. Otto Bílek.

?lqwrmáměný plusama v Soběslavi
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Pak však přišlo tak trochu rozčarování.
Přihlásili isme se totiž s Nezbedným bakalářem do soutěže na XI. Jiráskův

Hronov. A aby soutěžní představení dopadlo co neilépe, začali isme svůi dřívěiší
výtvor pitvat. Nechtěite ani vědět kolik chyb a nedostatků isme na práci, s kterou
isme původně byli spokoieni, našli. Přišly korektury v obsazení, nově pořízeny scé-
ny, zbrusu nové rekvisity, opravy ve světlech a zkoušelo se nových čtrnáct dní. Po-
znali isme totiž, že věc, kterou isme měli za hotovou, nebyla hotova ani zdaleka,
a že ie vždy co opravovat.

Přišlo soutěžní představení a přiiela iury. My isme hráli o iury bodovala. Po-
znamenávala si klady i zápory naší práce. Jak to nakonec na body přesně do-
padlo, nevíme. Víme ien, že isme byli uznání za schopny účastniti se XI. Jiráskova
Hronova. To nám zatím stačí.

Ale ne na dlouho. Nezapomínáme, že do té doby zbývá ieště trochu času
a že nám na Jiráskově Hronovou záleží. Ja r o m i r M a t ě i o v s k ý.

Zá10žna "u Musea" v Praze XIIOI Schwerinova 9,
poskytuje zápůičky všeho druhu státním i veřejným zaměstnancům.

Lombard cenných papírů - třidni loterie.
Vklady úročí co nejvýhodněji (] provádí všechny záloženske obchody
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NA PALABU LZE
SE SPOLEHNOUTI

p]\\J\BJ\
známé baterie
a svítilny

PALABA
výkonné a trvanlivé
akumulátory

PALABA
radiové součástky pro
průmysl i amatéry

PÁLAokc.spoí.,SI.ANÝ

III.-III....-

ELEKTŘINOU
VIvcnunne

LEVNĚ
gqunNĚ
CISTE
RYCHLE
BEZ oonreouBEZPEČNE

VYUŽIJTE
výhodných bytových
a zemědělských sazeb!
vÝcnonočesxÁELEKTRÁRNA
A.S.V14RADCIKRALOVE.
Ředitelství v Hradci Král., nádražní ul.č.98.

Telefon 5, l07, 257.
Okresní správy v Hradci Králové,
v Hořicích, v Náchodě, v Rychno-
vě, v Jičíně, v Zelezném Brodě
poradí vám ve všech otázkách užití
elektřiny a podaií vám nabídky.

ZVUKOVÉ
£
které potřebuie
každédivadlo

Na deskách
ULTRAPHON
Podrobný seznam zdarma v každé

gramofonové prodeině.
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dáno i méně efektní rozestavení osob a přirozeněiší, malá pohyblivost iednaiících
osob, odpozorovaná v opravdovém denním životě.

Uvésti na scénu hru dlouholetého kamaráda ie pro režiséra radostnou prací.
Nastudovati a sehráti dílo, napsané členem souboru, ie pro všechny zúčastněné
milou“námahou. Proboiovati se touto hrou soutěží a sehráti ii na ochotnickém
festivalu v hronovském Jiráskově divadlu, ie cenným Úspěchem, který zůstane
pro divadlo Malostranské besedy závazkem k dalšímu uměleckému růstu.

František Smažík.

Kostýmy, masky. národní kroie
půjčuje velmí levně divadelní závod

OŽža %Lužlcowtá,
Praha I.. Ovocný trh č. 17.

Teleton Číslo 374-74.

ŠtědrýRychliku.vzorek
prášku na plotny do-
stanete: darm u.
Ien si o něi napište! / /
Rychlík, Praha vm. „

' , ?“
f—í ' //Heidelova 11. „„,—4475) , , Í' , Ž
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RÁMU,“ A JŠYNUVÍ

S b i r k a moderních námětů
„OKNO DO SVĚTA"

Týdně za K2'50
přináší na 60 stránkách bohatě ilustrovaného svazku vždy Ledno hlavni th é m a tna př Petrolei,
Kaučuk, Vitaminy, Válka ve vzduchu, Va'lko na moři, Japons o, Suez, Gibrallar, Hollywood, Mikroskop
aldl, o kterém se dozvíte snadno srozumitelným slohem vše nelpadstatně|ší Dale obsahuie každé
čisto Okno do světa řadu drobných zpráv z různých oborů, minutovou detektivku, matematické hříčky,
křížovku, soutěž pro předplatitele, zvláštní rubriku )Čísla, z nichž ye složen svět!, humor a pod.

Obdržíte u knihkupců, v prodeinách časopisů neb přímo
v administraci

,

O RBIS . PRAHA XII.. Schwerinova 62 n.

Ilustrované spisy Mistra Aloise Iiráska
vydává nakladatelství

ŠOLC A ŠIMÁČEK,
společnost s r.o.
PRAHA 11., SPÁLENÁ UL. 27.

K dostání uvšech knihkupců.

TOPIČOVY KNIHY ČESKÝCH OSUDÚ
MDr. Jan Theobald Held:

DOPISY BRATROVI A JINÝM
Upravil Jindrich Květ. Zúvun dobv. kterou Jiráskovo pr.-m mk mistrně v_vlířiln. Jistě
mnolln čtenářů F. L. Věka bude zvčdnvo na to. jaký byl ve skutečnosti MDr. Juu Th.
Held. jehož román lásky luk zunjul. — 232 stran. četné obrazové prilohy, K 32'——.
vázané J&T—. \' pnlokuži K 57'—.

DENÍK JANA EVANGELISTY KYPTY
Upravil Bohuslav Pernicu. Ze stránek těchto dojemnýr—h zápisků rýsuje se Jan Evnng
Kypru jako patron učitelského sluvu. — 192 stran K 23'—, váz. 35'—— , v polokůži 50'—.

ZIVOTNI ROMAN FR. ]AROSL. CECHA
Uspořádal Ferd. Strejček. Korespondenční česká literatura má málo tak krásných kapitol
jako je kapitola dopisů otre Svnmplukn Čecha :: jeho matky Kláry. — 202 stran, 17
obrazových příloh, !( 29'—. vím. »14'—, v polokůži FMV—.

Dodá Váš knihkupec T 0 p í č o v a e d i c e , Praha XII., Poznaňská ul. 56.

Laik dámské a pánské v nejlevnějších cenách
a ve kém výběru nabízí nejstarší obchodní dům s T . K Y N 2 II
V PRAZE I.. Staroměstské náměstí. - 3 obchody - Založeno 1876 - Tel. 208-10, 267-08.

F' B' BATOVEC' Vzorné papírnictví - Tiskárna — Litografie - Plnící pera.
PRAHA I., Národní tř. 39. * „_ _ 77—— Telefon číslo 201.92, 201.94.

Karel Minařík,
velkoobchod jižním ovocem a zeleninou

Praha 11., Bolzanova ul. 3.

Teletonni centrála 3411-63.
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Hra byla vypravena iednotně mistřínskými kroii. Neisou to typické kyiovské
kroie, iak ie znáte (: iak ie iistě očekáváte! Uvědomte si, že u nás každá 1 při—
lehlých obcí mó svůi odlišný svérózný kroi, iehož původní prvky_ si žórlivě asebevědomě střeží. Protože naší rekruti ísou skuteční selští chlapci z Mistřína, ie
naše „Maryša" oblečena mistřínsky. .le škoda, že vám nemůžeme ukázat šardický
kroi, který ie : kyiovských kroiů neiokózaleiší.

To by bylo asi všecko, co by chtěl režisér poznamenat ke své Maryši. Je
snad zcela iinó, než iak iste na ní zvyklí, ale má zato barvu svého prostředí,
nefalšovanou a neupravovanou, a vitalitu zcela blízkou té, kterou byste viděli,
kdybyste žili mezi námi. Přeieme si ien, abyste byli s námi spokoieni. Dosáhne-
me-lí toho, budeme št'astni. Buďte nám v Čechách hodně zdróvi!

Dr. Ladislav Dlouhý.

Vzpomeňte si na kteroukoliv divadelní hru
kdekolivvydanou, veselohru, drama, lidovoy hru, operetuVŠECHNY MAME NA SKLADE' a vyřídíme Vaši objednávku o b r a t e m .

Knihkupectví A. N o u b e r t v P r a z e , Hybernská 12.

/_ <;
;

-N<-»0-nnnun.l5nv„s. PRAHA
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Ztraceného bohatství možno

nabÝtí znovu pílí a Šetrností,

ztraceného vědění studiem,

ztraceného zdraví střídmostí

a léčbou —

ztracený čas, ztracen jest

navždy . . .
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V neděli dne 17. srpna večer
„Malé divadlo“ spolek pro postavení, lidového
divadla v Hostivaři

JAN DRDA:

Iakož i mY
odpouštime . . .
Hra o třech děistvích. Režie Jiří Dimitríi. Pomocné režie V. Škoda.

Masky Karel Vít. Světlo J. Vačlena.

O $ 0 B Y :

Pacient Vlček, havíř . . . . . . . . . . . . ]. Šourek
Pacient Šouna, zedník . . . . . . . . . . . O. Marat
Pacient Marhoul, kreičí . . . . . . . . . . . . K. Vít
Pacient Bartók, montér . . . . . . . . . . . J. Stárek
Otazník, neznámý pacient . . . . . . . . . K. Krákora
Ošetřovatelka . . . . . . . „ . . . M. Kratochvílová
Primář . . . . . . . . . . . . . . . . . F. Nikl

Sekundóř . . . . . . . . . . . . . . B. Černohouz
|. zřízenec . . . . . . . . . . . . . . . O. Ledvina
Il. zřízenec . . . . . . . . . . . . . . . . K. Bursík

Marta Skalovó . . . . . . . . . . . A. Sedlmayerovó
Ing. Karel Skala . . . . . . . . . . . . . J. Dimitrii

Havířský dědek . .
.“

. . . . . . . . . . . J. Jonók
Havíř Hampl . . . . . . . . . . . . . . . . K. Bursík

Haviř Mařík . . . . . . . . . . . . . . . ]. Kačírek
Hovíř Burian . . . . . . . . . . . . . . B. Černohouz
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Jakož i my odpouštíme . . ..
.la n D rd a , mladý literót, rodák z Příbramě, přiznal ve své divadelní prvo-

tině „Jakož i my odpouštíme . . .", že má kořeny v rodné příbramské hornické
zemi, kraií těžké práce a boie o skývu chleba. Mezi lidmi z podzemí se narodil,
mezi nimi rostl a ieště dnes se k nim vrací, žíie s nimi, mó ie ród. Všecky. Jen
proto mohl o nich napsat prostou, avšak působivou a silnou hru.

Hostivař, pracuiící předměstí Velké Prahy, s komíny továren, íež píší na nebi

kouřové klikyhóky, má s hornickou Příbramí mnoho společných znaků: i zde
proudí davy s mozolnými pažemi na ranní, noční nebo večerní směny do svých
závodů. Místo hornickými kahanci, roztínaií noční tmu ztichlých cest zatemněnými
svítilnami. Lidé práce tu hraií, zpívaií a hraií divadlo. V Drdově hře „Jakož i my

odpouštíme . . .“ snad ani nehraií, to žíií, představuií sami sebe, prosté lidi,

kteří se sešli iako pacienti v nemocniční světnici, aby léčili polómanó žebra a
ruce, iak ie práce poznamenala. Tak poznomenóvó práce neien horníky, zed-
níky; ie — pacienty ve hře „Jakož i my odpouštíme . . ." — už také kdysi, včera,
loni, dnes poznamenávala. Proto se zdá, že nehraií divadlo. Prožívaií své dnešní
nebo včereiší bolesti, cítí bolestí svých kamarádů, ke kterým se práce zachovala
neitvrděíi, protože iím vzala život, který chtěli žít pro své rodiny, syny, bratry,
ženy a matky. Nechtěií soudit, aby nebyli souzeni, a prosí: „Jakož i my od-
pouštíme . . . i nám budiž odpuštěno". J. D.
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V úterý dne 19. srpna 1941

Divadelní spolek „ K 0 lá r “ z Mladé Boleslavě

GABRIELA PREISSOVÁ:

] e i .i

pastorkyňa
Drama z venkovského života moravského o třech iednánich.

Režie prof. Josef Kožený. Výprava Antonín Havlík.

o s 0 B Y :

Stařenka Buryiovka, výminkářka
a hospodyně ve mlýně . . . . . . . . .Marto Štastná

l_aca Klemeň nevlastní bratři, . . . . Ladislav Neuman
Števa Buryia vnuci Buryiovky . . . . František Vlastník
Kostelnička Buryiovka, vdova,
stařenčina snacha .

Jenůfa, ieií pastorkyňa .

. Božena Rudolfová

. . . Jar. Beranová
Stárek . . . . . . . . . . . . . . . . .los. Růžička
Rychtář . . . . . , . . . . . . Frant. Pokorný
Rychtářka . . . . . . ., . . . . . . . Růžena Pokorná
.Karolka, ieiich dcera . . . . . . . . . Vlasta Havlíková
Selka Kolušína . . . . . . . . . . .Marie Mleinková
Barena, služka ze mlýna . . . . . . . Marie Keiklíčková
Jano, pasák . . . . .' . . . . . . . . . . Jar. Beneš
Tetka . . . . .Marie Chlumová

Vesnická děvčata, muzikanti, rekruti, vesnický lid.
Děi prvního iednání před Buryiovým mlýnem, druhého a třetího v
iizbě u Kostelničky. Mezi l. a ll. iednáním uplyne půl roku, mezi

II. a III. iednánim dva měsíce. Po |. iednání hlavní přestávka.
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Preissové Její pastorkyňa
Při výběru hry pro letošní hronovskou soutěž obrátili isme se vědomě k bo-

haté naší dramatické literatuře domácí 5 náměty lidovými. Na rozdíl od Dykova
Dona Quiiota a Čapkových RUR, iež isme provedli o VIII. a lX. Jiráskově Hronově,
směřovali isme po loňském snažení o uvedení Maryši zase ke hře, vyvážené
z bohatých zdroíů života českého lidu, abychom tak mohli ukázati na ievišti neien
typické folkloristické motivy, ale abychom dali svým členům příležitost k tvorbě
výrazných a nám blízkých charakterových typů a obecenstvu abychom zdůraznili
sílu duchovního života národa v minulosti.

„Jeií pastorkyňa", proti Maryše méně hraná, zauiala nás iako typický příklad
iidové realistické hry, zasazené do malebného rámce vesničky na moravském
Slovácku s ieho hýřivě barevnými kroii, prostým lidovým popěvkem a tancem
proto, že ie to skutečná ievištní balada mohutné Účinnosti. Má ieií hlavní znaky:
hutnou, Úsečnou řeč, chmurný děi a také charakteristickou slovanskou víru v očišt'u-
iící moc utrpení, iímž se vinník může vykoupiti z viny i sebe větší; ta ie patrna
zvláště ze zdařilé povahokresby obou ženských rolí: pyšné, panovačné a tvrdé
Kostelničky, která pro lásku ke své svěřence a z pyšné hrdosti na svou čest se
odhodlá k neivětší oběti i krutosti, a prostě venkovské Jenůfy, která zhřeší láskou,
ale mateřstvím a pokorou se z hříchu vykoupí a dospívá k poznání pravé lásky,
„té větší, pro celý život, co sám Pán Bůh ie s ní spokoien".

Při prvých zkouškách isme se setkávali s obtížemi, zdánlivě nepřekonatelnými,
ale brzy isme mluvili slováckým nářečím i mimo zkoušky a také hra působila na
nás stále mohutněii, stále více isme si ověřovali, kolik životní pravdy ie v ní skryto.

Z kritik „Jeií pastorkyňa" o ieií premiéře na ND. v Praze v listopadu 1890
isme věděli, iak hra už tehdy zapůsobila vypiatou dramatičností děie i výbušným
temperamentem mladých vesnických lidí ze Slovácka, ale iak na druhé straně
nechybělo hlasů, odmítaiících zanášení nářečí do divadla, v čemž bylo tehdy
spatřováno nebezpečí pro spisovný iazyk. To a vědomí, že iazykoví a divadelní
odborníci maií iisté výhrady k autorčině tekstu a zvláště ieho pozděišim úpra-
vám, nás přivedlo neiprve k iazykové stránce hry. Jeii studium nás přimělo k zá-
sadnímu řešení otázky nářečí v dramatu, které autorka ien kuse naznačila. Po-
něvadž časovým vývoiem se ukázaly zbytečnými obavy před prvky nářečními,
které se naopak staly u mnohých iiných her a literárních děl vůbec účinným pro-
středkem k zvýšení o podtržení kraiového koloritu, snažili isme se upraviti celý
tekst v nářečí, iež se nám stalo důležitým tvárným prostředkem inscenace. Než
neulpěli isme ien na tom. Všímali isme si i melodičnosti a spádu mluveného nářečí,
iež isme se snažili uplatniti zeiména ke zvýraznění baladické úsečnosti mluvy.
Tím isme ovšem dosti značně zasáhli do autorčina tekstu po stránce mluvní, ale
isme přesvědčeni, že isme při tom nepřekročili mez režisérových práv a hlavně—
autorce isme tím neublížili. Členům svého souboru isme touto úpravou tekstu sice
značně ztížili studium rolí a iich provedení, ale dosáhli isme tím zase naopak úpl-
ného oproštění od běžných zvyklostí herecké dikce a tím isme měli možnost zdů-
razniti víc přednesem melodickou krásu nářečí i baladickou ůsečnost a děiovou
chmurnost hry, při níž isme očistný motiv slovanského vykoupení z vinypoložili
za motiv ústřední.
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Ve čtvrtek dne 21. srpna 1941

Spolek divadelních ochotníků z Pardubic
MIROSLAV RUTTE:

Zamilovani
přátelé

Lyrická komedie ve 3 iednáních s dohrou.
Režie Dr. Kamil Jírek. Výprava Ladislav Vele. Hudba Jiří Kolařík.
Hudební spolupráce Ing. Jan Jansa se členy orchestru „Explosie"
a Frant. Voves s členkami „Suka". Reprodukovaný zvuk Frant. Koten.

O S 0 B Y :

Markýza . . . Milada Soukupová

Rytíř . . . . . . . . . . . . . . . Josef Jánský

Hrabě . . . . . . . . . . . . . . . Břetislav Myslík

Lisseta . . . . . . . . . . Marie Janoušková

Lubin . . . . . . . . . . . . . . Voitěch Zákravský

Hortensius . . . . . . . . . . . . Bohumil Kupa

Labrie . . . . . . . . . Josef Škoda

Režisér . . . . . . . . . . . . . . . . Kamil Jírek

Oponář . . . . . . . . . , . Ladislav Mitlčhner
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Marívaux — Rutte
Jestliže se ve spoiitosti s praautorem „Zamilovaných přátel“ Pierrem de Ma-

rivaux mluvívá o rokokové hravosti, nesetřel ieiich český básník, Miroslav Rutte,
ani iediného prášku z pelu, ienž se tolik podobá pudru na ramenou krásných
žen v krinolinách, Naopak, ie-li to u Mariauxa vůbec možno, ieště iei tam
s poeticky citlivou Úměrností přidal tim, že Marivauxovu hovorovou prózu tlu-
močil prózou rýmovanou, která pastelově podtrhla lyričnost těch tří iednání. —
Chtěl isem poslední větu zakončit slovem dramatu, ale to bych nemluvil
přesně. „Zamilovaní přátelé" neisou dramatem v obvyklém smyslu toho slova.
Drama, a ostatně pramálo zauzlení, ale o to delikátněiší odehrává se uvnitř,
pod tím, co na ievišti vidime. Pro diváka ie z toho iakási obtíž, protože si příliš
uvykl, že se mu s ieviště podává po lopatě, ale překoná to brzy a pochopí, že
v děii běží o scénickou hříčku básníka, iehož silou byla psychologie lásky a dív-
čího srdce. Pochopí také to, že ide o psychologii hravou, zbavenou rozumář—
ského analysování, o takovou psychologii lásky, která pozděii našlo svého po-
kračovatele v Alfredovi de Musset, básníkovi lahodného koncertu „o čem sní
mladé dívky" blahé paměti.

Z takových předpokladů vycházela l pardubická režie Rutteho „Zamilova-
ných přátel". Z předpokladu, že běží o lyrickou báseň neiprve, a z předpokladu,
že běží o vnitřní drama za druhé. Jistota, že tak básnicky analysovat (iaké ie to
v této spoiitosti hrubé :: studené slovol) lásku neumí náš věk posedlosti rozumem,
vedla k tomu, co divákovi neidříve padne do oka, k výpravě scénické a kostymní,
která v poieti pardubických se stává neien rámcem, ale hlavně umělecky sou-
činným faktorem, iehož úkolem ie navoditi atmosféru doby a prostředí, v ia-
kém iedině se „Zamilovaní přátelé“ mohli odehráti. Bohatá a hmotná barokní
křivka už ien podepírá sloupy stavbu nepoměrně křehčí, ziemnělou a provoněnou.
Kostymy nechtěií býti historické, třebas zachovávaly linii střihu své doby, mno-
hem spíše iím ide o to, aby dotvářely svého nositele a aby mu pomáhaly v ieho
neviděné scénické akci.

Herecky si režie také uvědomovala, že hlavní důraz nebude moci položit
na situace, ieiichž obrysy splývaií tu všude se slovy, ale mnohem spíše právě na
ta slova. Učinil tak už Miroslav Rutte, když Marivauxova slova povýšil tím,
že iim neváhal hledati bratříčky rýmy, aby zdůraznil závažnost ieiich křehkosti.
Pardubická režie, pochopila-Ii „Zamilované přátele" dobře, nemohla neiít v ieho
kročeiích.

Ale ie tu ieště iedno, na co třeba upozornit napřed, protože isme viděli,
že se dost dobře nepochopila. Je to konec komedie a ieií epilog. Nechápe-li
iei divákdosti citlivě, ie to proto, že se na „Zamilované přátele“ ne zcela správ-
ně dívá iako na obvyklou divadelní hru, kde účin závisí na dramatické situaci.
Potom ovšem divákovi uide Ruttův přechod línam, přechod z času do
času, hluboký vtip o maskách lidí z dob, začínaiící příznačně slovem ope-
reta a měnící se v epilogu až v tragickou visi uplývání a smrti. l chtělo se mi
upozornit, aby se snad poslání „Zamilovaných přátel" nevidělo v obratném a
poetickém Ruttově přepisu té rokokové zábavičky, zatím co by vám ušlo tra-
gické gesto českého básníka, na kterého se ienom omylem zapomíná, když se
hovořío básnících hrůzy z času. Zd. Vavřík.
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V sobotu dne 23. srpna 1941“

Divadelní spolek „Vojan“ na Mělníku
Dykův Mělník — Jiráskovu Hronovu!
VIKTOR DYK:

Ondřejadrak
Hra o pěti děístvích s prologem. Hudba Jan Seehák. Režie Jan Va-

lenta a ]. Čumpelík. Dirigent K. Lípa. Scéna R. Pulkrábek.

O $ 0 B Y :

Ondra . . . . . . . . . . . . . . . Z. Procházka
Kamarád . . . . . . . . . . . . . . . K. Špaček
Váša Pazourek . . . . . . . . . . . . . . . V. Žižka
Madlenin dědeček. . . . . . . . . . . . . . J. Gall
Ferda . . . . . . . . . . . . . . . . . M. Kneifl
Franta . . . . . . . . . . . . . . . . J. Nezbeda
Kantor . . . . . . . . . . . . . . . . . B. Navrátil
Starosta . . . . . . . . . . . . . . . . V. Řehák
Šebesta . . . . . . . . . . . . . . . . J. Lhotský
Stěpán . . . . . . . . . . . . . . . . ]. Tichý ml.
Honza . . . . . . . . . . . . . . . . . ]. Toska
Vašek . . . . . . . . . . . . . . . . . K. Hnídek
Farář . . . . . . . . . . . . . . . . . . .l. Tichý
Madlenka . . . . . . . . . . . . . . V. Šafránková
Barča . . . . . . . . . . . . . . . . A. Saffková
Pepča . . . . . . . . . . . . . . . . A. Valentová
Běta . . . . . . . . . . . . . . . Z. Trousílková
Stařenka Řehořová . . . . . . . . . . . . H. Bělčická

Místo děie: Ceská ves. Čas ? ? Po 2. o 4. děiství přestávka.
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K našemu Ondřeji a draku
Význam hronovských divadelních slavností isme iako ochotníci znali dobře.

Teprve však našim účastníkům X. Jiráskova Hronova se podařilo přelít v nás kus
vroucího nadšení, které si odtud přinesli. Výsledek byl ten, že isme se — při-
zneime -— s určitým rozechvěním přihlásili do příštího ročníku soutěže. Dnes ná-
ležíme k těm št'astným, iimž byla dopřána významná pocta, representovati na hro-
novském divadelním festivalu vyspělost českého a moravského ochotnictva.

Do soutěže isme zvolili Dykova „Ondřeie a draka". Především proto, že isme
chtěli uctít 10. výročí tragické smrti básníkovy. A dále proto, abychom při even-
tuelním proniknutí mohli hronovskému obecenstvu hrou přinésti pozdrav „z té
teskné roviny, kde volně teče Labe", pozdrav mělnického kraie, který ie neien
rodným kraiem naším, nýbrž i kraiem zrození, děiství a prvních snů básníka
Viktora Dyka.

Nebyly to však ien okolnosti vněiší, iež nás přiměly k nastudování Dykovv
hry. Zamilovali isme si „Ondřeie a draka" iako hru o snu (: rozčarování, hru
o lidském smíchu, hru o mládí a lásce, hru o čistě m h rd i nstv í, iež neutrpí
ani posměchem a pomluvou. Hru prosluněnou vyrovnaným úsměvem básníkovým,
s málo patrnou už stopou dřívěišího smutku a hořkosti.

Toto chápání hry nám bylo vodítkem i při naší režiiní práci. Netoužili isme
po sensaci a planém efektu, nesnažili isme se uplatnit ten či onen významný směr,
ať už ve stylisaci výkonů hereckých či ve scénování. Naší iedinou snahou bylo
co neidokonaleii (: neičistěii vyiádřit myšlenku a náladu básníkovy hry. Nazvete
to třeba realismem. Snad — poznamenáváme ien, že isme se chtěli vyhnout ono-
mu realismu, který s fotografickou přesností zachycuie třeba všední skutečnost.
Vždyt' neide o skutečnost, nýbrž o alegorii, často vyhrocenou v ironii a sarkasmus.

Na skutečnosti, že Viktor Dyk zasazuie hru do kulis našeho kraie isou zalo-
ženy též návrhy dekorací. Už tato okolnost (scénické použití význačných stafáží
mělnického kraie: Říp, Chloumek) vylučovala v zárodku iakoukoliv snahu po
„moderním“ poietí hry.

Nechceme si osvoiovat právo 0 správnosti našeho poietí. To rádi přenechá-
váme hronovskému obecenstvu, iež prosíme o vlídné přiietí našeho pokusu.

]. Valenta (: .l. Čumpelík.

Cukrovary

Schoeller a spolš
akc. spol. v Praze5
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V 11 eděli dne 24. srpna 1941

Soubor vybraných členů ochotnických spolků
z Čech a Moravy

ALOIS JIRÁSEK:

Voinarka
Drama o čtyřech iednáních.

Režie prof. Otto Minářík. Návrh scény ing. arch. dr. Karel Lhota.
Pomocná režie a vedení představení Lad. Fiala. Kostymy „Naše šatna",
Praha. Provedení výpravy a světla Frant. Prachař a Karel Polášek.

Masky: Roučka, Jaroměř.

OSOBY:
Madlena Voinarová, selka. Růžena Rážová,Dram. sd.)Maskac Plzeň
Jeník, ieií syn pětiletý . Milan Labík, Sp. div. ochot. Hronov
Jakub Voinar,ieho strýca poručník . Kamil Jírek, 5. d. 0., Pardubice
Antonin Havel . Déda Papež, Dram. studio )Činc, Praha
Jeho matka . Gusta Charuzová, 5. d. o. »Havlíčekc Přerov, Morava
Jan Hruška, zpěvák . Fr. Kabelák, Div. ied.)Jirásekc,N. Bydžov
Bětka, děvečka . , Růž. Kliková, Div. ied. Třešť, Morava
Martin, pohůnek l u V0|narove Krist. Standera, Och. div. Č. Skalice
Drtina, . . Karel Košťál, S. d. o. Dašice v Čechách '

Brožek, muzikanti Fr. Macháček, Div. spolek »Hálekc, Nymburk
Hospodská . . Marie Nosková, 5. d. o. )Hcmkac, Dvůr Kr. n. L.
Mariánka, ieií dcera . . Zdeňka Breitrová, 5. d. o., Hronov

Vesnický lid.
V komparsu spoluúčinkuií: Václav Hrdlička, Jince, Josef Sunek,
Mnichovo Hradiště, Ruda Andrée, Plzeň, VáclavKnytl, N.Město n. M.
Děi roku 1860 ve východních Čechách při moravských hranicích.

Začátek večer ve 20 hod.. odpoledne v 15 hodin.

V pondělí 25. srpna ve 20 hod. opakuie se:
Alois Jirásek: „VOINARKA'Z
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Jiráskova Vojnarka
V prvním čísle „Lu míru" roku 1918 napsal Alois Jirásek vzpomínku na

výlet, ieiž roku 1901 vykonal s Hanou Kvapilovou do okolí Litomyšle, kde uměl-
kyně, představitelka Voinarky, se chtěla seznámiti s kraiem a s lidem:

„Za svého mnohaletého pobytu v Litomyšli zaslechl isem o tragické příhodě,
kteráž se udála v okolí, ve vsi od města na iihovýchod vzdálené asi míli cesty,
nedaleko moravských hranic." (Bylo to ve vsi Střenici, velmi starobylé osadě,
s lidem podnes uchovaným, s originálním dialektem, dodává k tomu dr. Jan
Frič) „V této vsi hodlala selka znovu se provdati. Zenichem byl čeledín, voiák,
vrátivší se z voiny, ieií první, ale nešťastná láska. Před samou svatbou selka se
přesvědčila, že není hodný. | zamítla iei. Zavržený ženich se zastřelil . . .“

Tak sám mistr Jirásek vypráví o vzniku svého prvního dramatického pokusu.
Z této prosté události vyrostla „Voinarka", realistická divadelní hra naplněná
ovzduším venkovského života s poutavým a napínavým děiem, věrně zobrazuií—
cím vesnický život v okolí Litomyšle kolem roku 1860.

Z „Voinarky" vane dech prostoty, přirozenosti a životní pravdy tak mocně,
iako z Jiráskových povídek.

Plně zachycené ovzduší venkovského života, živé výievy, plynný dialog, ma-
lebná, dialekticky zbarvená dikce isou další přednosti realistické hry „Voinarky".

Při ievištním uskutečnění „Voinarky" iest režisérovým úkolem vytvořiti na
ievišti živnou půdu pro věrné rozvinutí životního prostředí z okolí Litomyšle kolem
roku 1860 a do něho vsaditi životný děi hry.

Tohoto prostředí může režisér dosáhnouti spoluprací s výtvarníkem scény,
který po seznámení se s dobou a místem a s ieiich architektonickými zvlášt-
nostmi vytvoří na ievišti příslušný rámec, vhodný Jiráskovu slovu a děii hry.

V ievištním prostředí iest třeba umístiti herce v oblekách z roku 1860, užíva-
ných ve vsi Střenici a tak i dialektická Jiráskova mluva hry, činící rozdíl i mezi
generacemi, zazní věrně na ievišti ve vlastním prostředi. Režisérův úkol ie tudíž
„Voinarkou" iasně určen: Vyvolati před divákovým zrakem obraz z vesnického
života ve vsi Střenici kolem roku 1860. Tento úkol nepřipouští něiakých režiiních
pokusů, ieho splnění vyžaduie věrné promítnutí životního děie do ievištního pro-
storu.

Abych mohl svému úkolu pokud možno věrně dostáti, zaiel isem' si do Lito-
myšle, navštívil taměiší museum, shlédl zařízení starobylé světničky : místa a
doby Voinarčiny, prohlédl si věrné kostymy a opatřil si na místě všechny infor-
mace, potřebné k vypravení „Voinarky“ na ievišti. Laskavostí p. Fr. Svobody
mi byly zapůičeny tištěné teksty písni, před rokem 1860 vydaných a tištěných
u Ant. Augusty (viz Božena Němcová „Babička“). Písní bude užito v děii hry
k podpoře účinu iednotlivých hereckých proievů, k vytvoření nálady hraných
úseků hry a k přiblížení hraného děie dané době.

Požádal isem odborníka mluvy, filologa Tomsu o vypracování rozboru Ji-
ráskova slovného proievu. Jednotliví interpreti Jiráskových postav ve „Voinarce"
budou před zkoušením hry seznámeni se všemi zvláštnostmi „Voinarčina“ dia-
lektu, aby ieiich slovný proiev zněl s ieviště ryzím zvukem a tvořil se scénickou,
kostymni a ostatní výpravou iednolitý, harmonický celek. Tolik o naší přípravě.
Jak se nám celý úkol podařil, posoudíte sami. 0 t t 0 M i n á ř i k .
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O hronovském divadelničení
'Je tomu 114 let, kdy konalo se v Hronově první ochotnické před-

stavení. Snažení, které předcházelo onomu vystoupení prvý'ch nadše-
ných průkopníků a další padolská historie divadelní byly nám zacho-
vány v půvabné Jiráskově kronice „U nás", mnohý cenný záznam iest
iv „Z mých pamětí". V sledu děie kroniky— zasazeno do milého rámce
románu, překrásného vyprávění o zašlých časech, spravedlivého ho-
rování, doiímavého poučení a národního povzbuzení — ie zazname-
náno vše, co má vztah k divadelničení v Podolí, iak se tam spřádalo
a dělalo divadlo. V „Pamětech" uložil náš neiskvěleiší písmák doiímavě
osobní zážitky divadelní i mnohou vřelou vzpomínku na ty, iichž rovy
dávno zarůstaií na starém hřbitůvku. Ze všeho toho líbezného, svěžího,
poctivě věrného, dobově půvabného, živého vyprávění září- neobyčei-
ná svědomitost, pilné studium archivní a vyčerpání všech iiných pra-
menů a ústního podání. Budiž připomenuto, že Jirásek v době svých
studentských let pilně se v Hronově účastnil ochotnické práce divadelní.
Pomáhal všude: při přípravách, uspořádání představení, výpravě her,
také sám hrál. Byl iniciátorem vzpomínkové oslavy 50|eté činnosti za—
kladatelů divadla v Podolí: hodináře a kostelníka Knahla (Kaliny)
(: starého Lindra, archiváře zámku Liběchovského, který v Hronově do-
žíval. Jiráskovi bylo tehdy 26 let. Tož ale k sledu historie:

Prvý záiem o divadlo vzbudil v Hronově mladý Knahl (Kalina),
který se vyučil v Praze hodinářství. Tam pilně navštěvoval prvá česká
představení, iež ho nadchla i všestranně zauiala. Doma — hlavně o
přástkách u Krůčků — rád vypravoval, co viděl, „iak udělaií hned
zahradu a hned zas hřbitov, iak se zievuií duchové a hned se zase
spropadnou do země, a někdy také co se zas nasmáli, to když hráli
česky Klicperovy kusy".

Sháněl divadelní knížky, které mu také iemnostpán Havlovický rád
opatřoval, pilně ie četl a rád předčítal ostatním. A pak přišel do Hro-
nova iíný pomocník a také z Prahy. Byl to Krůčkův syn (Srůtek), který
se vrátil domů z učení kupeckého, také nadšený pro divadlo. .le radost-
no pročítat XXV. -a další kapitoly ||. dílu kroniky, iak spřádalo se první

* představení, iaké chystání bylo u Kalinů, a iak to dopadlo se Štěpán-
kovými „Berounskými koláči", první neděli postní léta Páně 1827. A těch
rozmarných historek, iimiž ie vyšperkován mistrně Jiráskem podaný
běh prvotní padolské práce ochotnické! Patálie s vrchním Essentrem
na zámku v Náchodě přetrhla další činnost divadelní v Hronově. Až
za ieho nástupce, rozumněišího Ericha, byly povoleny další hry.

50

1 Tak bylo před dobou života Mistrova. Ale ieště v ieho studentských
letech byl pořád principálem padolské Thalie hodinář a kostelník
Knahl, režisér, ředitel i herec, malíř dekorací— „a ušecko“. Namalo-
val také prvou oponu, na které iest zobrazeno tehdeiší Padolí.

V „Pamětech" se dočteme rozmarné, půvabné líčení o prvých di-
vadelních zážitcích malého Loizíka — pimprlovém divadle, o ieho
prvém „vystoupení“ a iak pak iako student spolupůsobil při pořádání
představení, leckdy si zahrál. Studenti tehdy družně se sousedy pěsto-
vali dívadlo, zpívaly se vlastenecké a národní písně. Dovídáme se
o tehdeiších besedách, vlasteneckých zábavách. V těch letech to bylo,
kdy se u nás počaly duše hřáti ohněm národního vědomí.

To iest iiž další divadelní generace, vedená studentem Prouzou,
ieho bratrancem. Ten stal se houževnatým iniciátorem činnosti, pilířem
všeho snažení. Zeiména blízká Police — kde byl pozděii lékařem a sta-
rostou města — vděčí mu za ieho apoštolskou práci kulturní a národní.
Dal zde základ divadlu, čtenářskému spolku, museu se skvěle uspořá-

' daným archivem atd.
Budiž zde poukázáno na zvlášt' milou vzpomínku z let šedesátých,

zachovanou v „Pamětech“: Na dcerku Tylovu, která iako sirotek byla
nakrátko v Hronově. Přivezl ii sem bodrý občan Červíček. (Toho ieště
dobře pamatuii, měl obchod v dobře dosud dochovaném stavení „pod
mansardou“, proti Freiwaldovu splavu. Ten charakteristický dům —
dnes hodně znešvařený— měl by být zachován.)

Pak už plyne další historie ochotnického spolku hronovského, za-
loženého Knahlem (pradědem Dr. Kudrnáče) r. 1826. Po přestávce čin-
nosti, nastalé po prvním představení ve staré, dřevěné škole, našla
Thalie svůi útulek u Vlachů (pozděii Grátzovo, blíže rod. domku Mistro-
va). Pak u hostinského Klimeše (Zeidla), když se přestěhoval od „Zele-
ného stromu" do nově vystavěné své, tehdy blahobytně hospody (dneš-
ní „Modrá hvězda“). V Langrově hospodě, na sále s dřevěnou pavlačí
se hrálo divadlo ieště za mých klukovských let. To iiž bylo „U Habru“.
Pamatuii nával i „kasu" se—svíčkou na tehdeiších příkrých schodech do
sálu v I. patře. To byla iiž hospoda znovu vystavená po požáru v roce
1854. Po vystavění nového hostince „U mostu" v roce 1876 zakotvili
ochotníci v ieho novémvsále s „ievíštěm“. Zahaiovali zde „kusem":
Vězení londýnské aneb: dva kati na iednom popravišti. Původní sál
byl ovšem mnohem menší než dnešní, nízký, s nevábným přístupem
a těsným ievištátkem.

Před 40 lety přesídlili ochotníci do nově postaveného „velkého ta—

nečního a divadelního sálu" při hotelu „Slavie". Sem víže se mnohá
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vzpomínka ochotnická, iak isem otom psal podrobněii předloni. „Most"
ovšem brzo musel mít sál ieště větší a krásněiší — to iiž v dnešní po-
době. A odtud vedla brzo cesta do vlastního stánku ochotnického —
„Jiráskova divadla".

—o—
V mysli vybavuií se tváře starých ochotníků, z nichž ien několik

ie ieště mezi námi. Nevymizí z paměti, iak hleděl isem, iako malý sta—

tista, na Mistra Jiráska, sedícího v první řadě při představení „M. ].
Hus" k oslavě ieho padesátin, iak isem litoval, že se nedívá na „živý
obraz s bengálem“, zacláněie si iiž churavěiící oči. Mnohá episoda,
vzpomínka na pořizování výprav význačných představení, zvlášf slav—

ných k oslavě Mistrově, zeiména též v přírodě pořádaných, pak na
představitele hlavních rolí vryla se v pamět. To iiž byla doba dnes do-
žívaiící generace. Studentstvo — žel — mizelo s prken ieviště téměř
docela.

Ale vlévala se mezi starou gardu iiž mladá krev ochotnická. Ta
v čele s Dr. Kudrnáčem za svorné součinnosti všech vytyčila a usku-
tečnila metu neivyšší: vybudování svého vlastního divadla. Uctila tímto
živým pomníkem neidůstoíněii památku svého slavného rodáka.

A to ie iiž neinověiší etapa hronovské činnosti ochotnické. Bohaté,
plodné, úspěšné. Vrcholí „Jiráskovými Hronovy", iichž velký význam
celonárodní iest dnes již obecně uznáván.

Nad vším tím snažením kulturním a národním, nad všemi těmi děl—
níky, kteří obětavě lopotili na ze široka i z hluboka založené brázdě,
zasévali lásku k divadlu, která dává nyní tak požehnanou žeň, ie náš,
stále — a víc než dřív — celým národem milovaný, slavný náš rodák
Mistr Alois Jirásek. A zní ieho doiímavé: „Sbohem, sousedé, iá ieště
přlÍdU..."— ie mezi námi! |ng.arch.Jindřich Freiwald.

JOS.KUDRNÁČ&SPO
GUMOVKA NÁCHOD

K zs.
TOVÁRNY V NÁGHUDÉ AV PARDUBICÍCH "V,A Cll
Icrkl & Stěřik, chemická továrna Kolin n. L.
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Soběslav
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Soběslav, která oslavila loni 550. výročí svého povýšení na město,
patří ke klenotům českého iihu. Historie uplynulých 550. let města iest
tak pohnutá, iako málokterého českého města. Války, požáry a epi-
demie krušily toto starobylé město po staletí. Avšak nezmarná život-
nost a vůle obyvatelstva města dokázaly, i za neítěžších podmínek,
udržeti dědictví svých otců, rozmnožiti ie a zachovati svým potomkům.

Páni z růže, k íeiichž maietku Soběslav náležela, byli městu neíen
dobrými ochránci a štědrými podporovateli. Vytvořili iiž ve středověku
ze Soběslavi středisko kraiové vzdělanosti.

Z této doby zachovaly se v městě též skvělé stavitelské památky.
Z nich neicenněiší ie kostel svatých patronů českých, Víta, Voitěcha
a Václava, na náměstí soběslavském. Kostel tento, postavený ve století
XIV. v čistém gotickém slohu, ie stavitelské památka iedínečného vý-
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znamu, dokazuiící podstatný přínos iižních Čech do umění českého
a střední Evropy. Ještě mnoho iiných památek upomíná na bohatou
historii města: 80 m vysoká věž děkanského kostela, staré opevnění
města, hlásná věž, sídelní dům Petra Voka z Rožmberka a četné iiné.

Dnešní Soběslav ie krásné, výstavné iihočeské město, s parky, dláž—
děnými ulicemi, hotely. Moderní průmysl stroiírenský, textilní, konfekční
a dřevozpracuiíci poskytuie dobrou existenci většině obyvatelstva z
města a okolí.

V městě ie kromě obecných a měšťanských škol učitelský ústav
a reálné gymnasium.

Zelené plochy luk, rozsáhlé lesy, půvabná řeka Lužnice a tichá,
nevtíravá krása kraiiny neuchvacuie naráz, podmaňuie si však každého
návštěvníka a promlouvá k nám čarovnou řečí domova, iíž podléhá
každý Čech, miluiící svůi národ a svoíi vlast.

KVALITNÍ ŠICÍ STROJ KAŽDÝ SERlOVÝ ŠICÍ STROJ

»LADA<< »LADA<<
Spolehlivý pomocník Šiie, látó, vyšív
pro celý život . .

Q\

\"Akc. továrna na SlCÍ stroie Akc. továrna na šicí stroie—v Soběslavi. v Soběslavi.

HOSPODÁŘSKÉ DRUŽSTVO :**—3:2:
zapsané společenstva
s obmezeným ručením.skladištní a výrobní v Soběslavi :;54

M ě l n í k

Když kvetou mandlovníky, meruňky aneb když zraie réva, ie prý
Mělník neikrásněiší, protože ie vyzdoben krásou květů. Ale Mělník
ie krásný stále. Zvlněný terén s kostelem Petra a Pavla a zámkem nad
stříbrnou hladinou Labe a Vltavy, které se pod zámkem spoiuií — s ty—*

pickými viničními stráněmi —— s pohledy na Říp a na hory na západě
a na sever, se sady, zahradami a svěží zelení, to vše dodává Mělníku
půvab a zvláštní ráz. Mělník neien že dobře udržuie krásné památné
stavby, svědky vyspělosti kraie a města v dobách minulých, ale buduie
současně nové domy a celé čtvrti, upravuie ulice a tvoří nově ráz města
podle neinověiších urbanistických zásad.

-W

KULTURNÍ DÚM NA MĚLNÍKU

V Mělníku ie odedávna bohatý život kulturní. Jedním znakem této
kulturní práce ie divadlo. Podle archiválních záznamů nacvičovali učite-
lé utrakvistické školy latinské se svými žáky studentské divadlo. Tak
v r. 1577 byla sehrána tragedie, o posvícení r. 1616 „exhibovali" ko-
medii. R. 1722 Jakub Jan Serkander Dukát předvedl vlastní hru o měl-
nické rodačce sv. Lidmile. V době obrození se hrálo v sále na radnici.
Od roku 1856 působí ochotnické divadlo opět v sále radnice a hraie
střídavě česky a německy. Sen z roku 1884 o vybudování vlastního dí-
vadla byl splněn apo usilovné práci od r. 1928 - 1936 byl v roce 1936
otevřen Mělnický kulturní dům MKD. s divadelním sálem pro 600 - 800
osob.
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Dnes se v MKD. hraie ročně téměř 100 představení divadelních,
hudebních, a vystupuií zde neien čilí místní ochotníci, sdružení zeiména
ve spolku „Voian", ale i význační hosté Nár. divadla v Praze. Znakem
dobrého, čistého a rozvíieiícího se města ie dobré divadlo. Toto pra-
vidlo ie potvrzeno i na Mělníce.

Kulturní a ideová práce ie základem každé stavby lidské společ-
nosti, každé lidské tvůrčí práce. A na této zásadě plánuie Mělník další
zlepšení životních podmínek, ieho občanů, další vzrůst a rozvoi.

Ing. Dr. Zelený.

Víno vel-kéiradicm
.Mělnické zámecké
Lobkowiczké od r. 1753

Chemikálie všeho druhu Impregnované obaly
Dehtová barviva Papír - Celulosu
Tiskařské barvy _“ Zápalky
Odbarvovací uhlí Ložiskové kovy
Medicinál. uhlí ..Ostacol" Karbid
Farmaceutické vyrobky Ferrosilicium

vyrábí a dodáváSpolek pro chemickou a hatni výrobu.
PRAHA 11., ŠTEPANSKA 30
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Město Jičín Vás zve.
Uvidíte čisté město s dobrou komunikací, četné zrestaurované historické památky,
nově založené sody, velké koupaliště, nove vybavenou turistickou chatu v Pro—
chovských skalách a překrásné okolí. Těšíme se na Vaši návštěvu našeho města

ijeho okolí a věříme, že budete spokojeni.

Stavbu kulturního domu
na Mělníce provedl
VÁCLAV NOVÝ,

STAVITEL, MĚLNÍK 351.

PRVNÍ MĚLNICKÁ MLÉKÁRNA v MĚLNÍKU

Lobkowiczký pivovar

vMělníku. Q

RESL (: spol..
» „ *** tkalcovna bavlněného zboží

Náčhod - Telefon č. 337.

Hotel a restaurace „N a D 0 b e n i n ě"
(stanice dráhy Václavice)

Vásvšestranněuspokoii
PAVEL A PAVLA VONDRÁKOVI, náiemci.

lOSEF HRUDÍK,
tkalcovna
NÁCHOD, Tyršova tř. 134. — Teleíon 331.



XI. Jiráskův Hronov
l 7Srpen 8—9 9-10 ,_ 10-11 | 11-12 1 12-13 lis-14 14-15 15—16 ! 16—17 ] 17-18 18-19 l19-2o 20-

5 b
*

. . .o9ota ' Chudl Ilde
- l vaří z vody

Neděle _
]0_ Kolumbus

Pondělí GŽOŠĚŠFJS prof. dr. Klem. Rektorisová - odb. učitel Ant. Píkarr: ŽiVHOS'enská ško'“ ŠŠŠ/Ašan?
. iv : v v. _- : v : .v » VG11. „al ,u „mm o |ev1slnl recl Beh ucelneho licenl večírek div.

, Jaroslav Krátký školy
Uterý prof. dr. Klem. Rektorisová - odb. učitel Ani. Pikarl: Sraz před Jiráskovým divadlem Milostnál2. „ , . 0 |evíštní řEČl Vycházka po Jiráskově Podolí ' —-

ulozeni |. plsemné práce domácí vede dr. Vladimír Šolín "lomem
SlředCI dr. Karel Krpata: Živnostenská škola Nezbedný13_ o režii Běh účelného líčení bokc|ář
* _ Jaroslav Krátký
ctvrtek odevzdání d'- Karel Kfpmdi

___ Sraz před Jiráskovým divadlem
14. |. práce dom.

_ _ ,
o rezu Vycházka na Turov

! ulozeni ll. pisemné práce domáci vede dr. Miroslav Bláha
Pátek prof. dr. Klem. Rektorisová - dr. K. Krpata — prof. O. Minářl'k: Živnosfenská škOl“ Bohatý15. součinnost-rozprava Běh ÚČGlnéhO líčení chudákJaroslav Králký
Sobota „mám prof. Ono Minářík: školní.
ló. "'F'mcedom. o hercově přípravě "';ÍÉCT Marysa

N ' : . v _ _ v .edele
.

ustnl zkousky Jakoz ' myi7. Měsfanská škola, Hlavní náměstí odpouštíme
Pondeli ústní ZkÚUŠkY Ústní zkoušky 92112331“
18. Měšťanská škola, Hlavní náměstí Měšťanská škola, Hlavní náměstí mladým"
' _

: dlv. skolou
Uter' ..
19

Y Je|l
. pastorkyňa

Středa Sraz na , .. '20. nádraží Vychazka na Dobrosov a do Nachoda
_

vede dr. Miroslav Bláha
Cfvrtek \

z 'l '
21 \ arm ovanl

. l pratele
Pátek l Sra'z před Jiráskovy'm divadlem
22. Vycházka pod Bor

_ & vede Vladimír Nový

Sozbepfa
\

Ondřei a
-

\

drak
Neděle Hoáld ochof.

* “ * “
pam ice Mis'ra . .24- Aloise Jiráska volnurk“ vo'nark“
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Tuto ročenku uspořádal Dr. Miroslav Bláha
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Živnostenská záložna
v Mladé Boleslavi

podporuie: .SPOŘIVOST
.OBCHOD A ŽIVNOSTI
.PRÚMYSL
.HUMÁNNÍ INSTITUCE
.KULTURNÍ PODNIKY

Vklady —— půičky —— hypotéky — směnky.

Roman Dostál.
mecnaníckó Ikolcovna,

malracové-damaškové grddle, nábytkové látky
Telefon: ZbečnikS. Zbečnik u Hronova.
Jaromír Svorčík ““Y'Mb'úm Zabokrky-Hronov! a výroba beden

Doporučuieme cukrárnu
Oldřicha Splídka, Mladá Boleslav

S. K. D. Vás chraní
staňte se jeho ČIenYl.

IOSEFA DOSTÁLA SYNOVÉ,
TKALCOVNA LNĚNÉHO A BAVLNĚNEHO ZBOZI

Rokytník. p. VelkÝ Dřevič.

Specielní zavod optický
Ioseí Sojka, Mladá Boleslav, Nové Město.

BENEŠ & KRÁL,
Úpravna textilního zboží a pila

PETROVICE U POLICE NAD MET.

K nakupu hodnolnÝch knih a hudebnin
doporučuieme knihkupectví

Rygl: PFEIFER. Mladá Boleslav

| oSY Třídní loterie ke všem Iahům, losy stavební, iakož
i Zópúičky na cenné papíry o b d r ž I I e
ve známém bankovním domě
]. KOUDELKAA SPOL.. BRNO.Česká 15

Alois Jelínek, “jf-If“ Mladá Boleslav

Václav Mikoláš a spol.. Mladá Boleslav;
Náměstí 30. - Telefon číslo 515.

Grandhotel „VĚ N EC“
MAJITEL JOSEF BOTKA, Ml.Boleslav. — Telefon č. 563.

' " ' na vagony% uuu, KOKS, DRIVI pom, „ „naUhelná prodeiní společnost s r.o.
Brno-Židenice, Palackého třída, uhelné nádraží,

.
íako pobočný závod

Uhelné prodeiní společnosti s r. 0.
Praha II., Václavské nám. 28

dovoluíe si tímto oznámili, že fu JULIUS WINTER, velkoobchod uhll'm v Brně-Židenicích,
Palackého tř., byla zrušena a že obchody léto firmy ísou dále vedeny Uhelncu prodeiní

společností s r. o., pobočný závod v Brně Zídenicích.

Uhelná prodeiní společnost s r. o.Pobočný závod Brno—Zidenice, Palackého lřído. —— Telefon 10—444.

Velkouzenářstvi
Frant. Krištof a spol., Ml. Boleslav .

Továrna pekařských strojů (: parních pecí
v I ;0. I'. Drozd, Brno _—;——

Frommlová 12



Spolek pro chemickou a hutnívýrobu

Kožešínv

Fr. Pavloušek iunior, Brno,
Panska16—18. Telet. 107—27

Proti kašli jen
K L 0 K Á N KY

Kurs pro divadelní ochotníky. Katechismus všeho, co divadelní ochotník, al re-
žisér nebo herec, potřebupe znát, nejen pro svů; úkol na „jevišti, ale i, pro styk s úřady. Odborníci
Jiráskova Hronova svěřují své zkušenosti za spolupráce U. M. D. O. C. a divadelního odboru úslavu

pro národní výchovu.

Domaci učení Praha XII., Schwerínova 46.
Díl l. K 45 —,- díl H. K 45'—, váz. v jednom svazku K 95'—. Přihlášky k odebírání celého nebo

prvního sešitu na ukázku Zdarma přííímd administrace D U,

.LadlSlaV Šanda. tovární výroba uzenin o řeznictvínano,mnsná1.

Kalabis & Porkert
dříve ]. Kanders.
Praha II.. Na Poříčí 28. - 'l'el. 218-75.

výrobu a prodej všech zeměděl-
ských produktů V B R N Ě .

Provozovny: Bzenec. Morava. - Teleton č. 33.

KVALIT II družstvo pro nákup, zpracovaní,"
'Moravska banka

Centrála v Brně. - Telefon číslo 12.970, 12.974-9.

Vlastní a svěřené rostředky přes K l.900,000.000. - Odbočkv- Boskovice, Bratislava,
Holešov, Hranice, radec Kral., Chrudim, Kolín, Kroměříž, Kutná Hora, Kyjov, Lomnice
n. P., Mor. Ostrava, Německý Brod, Nová Paka, N. Město na M., N. Bydžov, Nymburk.
Olomouc, Plzeň, Praha, Prostějov, Přerov, Tabor, Telč, Tíšňov, Třebíč, Uherský Brod, Vol,
Meziříčí, Velké Meziříčí, Vsetín. - Expositury. Praha III., Lázně Luhačovice.

Provádí veškeré bankovni obchody.
Moderní bezpečnostní schranky S a t e s . - Cukerní a uhelné oddělení.

IIBAT RICHARD.
dříve Iirat a Nattermííller.

továrna na překližky, thY a dveře

Praha-Vysočany.Poděbradská 540.

" továrna na cukrovinky NO„DIMO, „ Čokoládu, BR .

Národní dobročinná loterie
podporuie a posiluie

sociální naše instituce.Los5'—K
KUPUITE - IE TO NÁRODNÍ POVINNOSTI

F. Severa, ]. Němeček, B. Nečas,
tesařství .
B r n o . Masná 100.

Rytectví a továrna na odznokY Kal-net a KYSel-Ý
Praha-Žižkov, Huttenova tř. 48 n.

vyrábí vkusné ODZNAKYspolkové, slavnostní. steinokroiní. MEDAILE,
plakety, RAZÍTKA. kovové ZNÁMKY ražené živnostenské, pro psy,
emailované TABULE, domovní čísla atd. Rozpočty a návrhy na požádání.

Švehlík Iulius, brašnář, Brno,
Rašínova l. — Vlastní výroba. — Telefon čís. 15.534.

' I. A. KNOLL.
mechanická tkalcovna lněného a bavlněného zboží

HRONOV.



1000 národních písní
ze Všech krajů 11 & š í v l a s ti v nntovém
a textovém záznamu p ř i n á š í (] í l o

NÁROD v PÍSNI
Obsáhlá kniha o 420 stranlch velkého formátu s 18
obrazy Mik. Alše u ] Mánesa, z nichž 6 je lrarev-
ných. Cena 240 K. V původní vazbě 270 K. lídejte
u svého knihkupce nebo v nakladatelství

I..MAZÁČ, PRAHA II.,SPÁLENÁ 53.

Knihkupectví — papírnictví
Simon. Mladá Boleslav.

Doporučujeme KOBDOVO cukrářství,
MLADÁ BOLESLAV, Švehlova nám. - Telefon čis. 413.

ŠŠŠÉŠŠLÉÉ Šžšíšťšmeme „UKasmanů" 17 M1.Boleslavi.
Plzeňský Prazdroi své pověsti. O. STÁREK. restauratér.

Českomoravské stroiírny a. 5.
Praha X.

Zařizování div a d e l n i c h ievišt' .
Osobní a nákladní automobily
„Praga“ .Domácí vodárny ..Praga" .
Transformátory . E l e k t r á r 11 y .
Parní a vodní turbiny . Osobní a
nákladní výtahy „Praga" . Ústřední
topení a větrání . Zařizování prů-
myslových závodů . ] e ř á b y .
Autobusy „Praga"o

MISTR
HOUSLAR
MLADÁ

B 0 L E S L A v
v Ý u ola A

MISTROVSKVCH

KONCERTNÍCH
HOU su,

v 5 L :( v v v s s R

STARÝCH ORIGINÁLU.

SEZNAMY A CENIKY ZDARMA.

textilní závody
DVÚR KRÁLOVÉ N. LAB.

VŽDY DOBŘE
avyhodněnakoupite

v největších obchodních domech

DRUUKQRDKA
A. S. Ústředí: Praha VII.. Letenská tř. 62.

:((/rada“l i" “
.

*

F I.lilnn-nnnmumn sádla/e'

D "" k ;vtvvooÉoZUÉU'Ž'ZŽ.»"3VÍ.ÍV,ŽRLI'RED TEWS,
dříve Leo Taussig,Hradec Králové



TŘIHRY
poctěné cenami v soutěži Melan-
tricha na nejlepší české DMAMA

Miloš Hlávka:
S V E T A C |

Na osudech Stašských svétákfn kteřl odcházqil hledal
zaměstnáníi do daleké ciziny, líčí tu Hlávka lll'illn'd-
ticky vypjaté příběhy věčných hlerlačů —nů. Dronm
i v knižní formě ie pozoruhodnou novmknn urmho
_ .. - í. _ _ . ,kniznlho Odeb Broz. 23 A. má:.. 37 I\

Frank Tetauer:
ZÁPAS DRAKU

Autor napsalo své hře slova. která vyjadřuji nojpí—c-e-
něji jeho poměr k látce, kterou ru zpracoval: .Zápm
draků“L je hra o lidech, které maloval Govu a kteří
žijí v dějinách stejně svými činy iakn tím. žv hvlu iehn
modely.“ Drama představuje zápas o moc na pnzndv
španělských dějin. do nichž zasnhuie eám Napoli-nn

Brož. 25 K. váz.. !? I\

J. a M. Tomanovi.:
V I N | C E

DramaTomanovýchje silným dramatem Vll'y. llrmnu
hry, který přes všechna zklamáni zůstává vércn ev.“-

myšlence, vítězi na konec. neboť myšlenka vždy při"-
máhalapřízemnískutečnost. lv knižnímvydání ie (lrumn
Tomanovýcb četbou vzrušuiíci a dojímuiící miruveů

Brož 25 K. náz 3? /\

Dodá každý knihkupec
M E LAN T R ÍC H

Lučebni lov.
D e rby 0 !: é

Prahana čištění
ploten

: iiných
předmětů

DIVADLA, veselohry, lraškyl operely aktovky, vystupy a vše pro divadlo a jevišlě.
HUDEBNINY, klavírní výtahy, školy, orchestry, písničky, kuplely

u specielní lirmy: Divadelní a hudební nakladatelstvi
EVŽEN ]. ROSENDORF, nyni pouze PRAHA 11.. Iečnó 13.
Telefon 218-96. proti ul. Salmovská (dům u 14. pomocníků).

Kvalitni nabytek
„Ierry“ _Í

MlLADA UČEROVÁ, PRAHA

ÚSTŘEDNÍ BANKA SPOŘITELEN
PRAHA 11., IINDŘIŠSKÁ UL. 17.

Telegramy: Sporobanka. Telel. 314-41, 316—23, 316—24 a 2415-10.

Filíc'xlky: Brno, Mor. Ostrava. — Exposltury: Deivice, Vinohrady.
Žírové ústředí spořílelen v Proleklordtě.

čokoláda
„RUPA“

Cukrovinky

„DEMKA", Praha II.,
Petrská 18

dodava míslrům klempířským
plechy . železo . kovy

Pro zdraví vlasů —

NEDVĚDOVA BŘEZOVÁ VODA!
Vyrábí: A. M. Nedvěd, Praha X.



Mach a Fišer a. s.. Hronov
STROJE NA ZPRACOVÁNÍ PLECHU
LISY EXC., TŘECÍ, TAŽNÉ . TRANSMISE

Prodejní kancelář a sklady:
P r a ll a V I I . . Veletržní palác.

]. Balcar & spol.,
mechanické ikalcovna

HRONOV.

Vilém Hofman a spol.,
barvírna, bělidlo, škrobírna, moiarna a mercerisace

Hronov. . Založeno r. 1888. . Telefon čislo 81.

KAREL NĚMEĚEK-HRUNUV
SKLAD PIVA Z AKGIUNAŘSKÉHO PIVOVAHU

NA SMIGHUVÉ PRO SEVERUVÝBHDDNI ČECHY

STAROPRAMEN SMÍGHUV

B.MATYSKB.čalounikkaždého sp oiíu ok
HRONOV.

Pří n a v š t ě v ě Iíraskova kraje najdete
příjemné pobavení v zábavním podniku

„] :: s K Y N Ě" v Hnonovň.
Vinárna, restaurace. zahradni restaurace. - Policie, garáže. d e n n ě ]: o n c e r t .

Majitel A i o i s Š r o l l. - Telefon čislo 113.

TkalcovnY lněného
a bavlněného zboží

Břetislav Kubeček,
H R O N O V.

]aromír Němeček,
Ikalcovna lněného a bavlněného zboží

Hronov.

HRON,
bohatý na vitamíny, velmí výživný výtažek
z ječného sladu, zdravé pochoutka pro děti
a dospělé.

Vyrábí firma:
HBONOMALT, M. Seidl- A. Letzl v Hronově.



Bedřich Holman.
úpravna zboží tkaného
Hronov . Telefon číslo 59.

Vášoděv
vyčistí a obarví

u Leizlů v Hronově
Teleíon Č. 2.

$ŽWIWL€ za íme/Lei!

Roman Žid & synové.
tkalcovna ženilkového a smyčkového zboží :?2?
HOTEL »RADNICE“
Restouroce H R O N O V. Kovórno

Elegantní levné pokoje. - Ústřední topení. - Studené
Telefon čís. 47. o Teplá voda v pokojích - Sprchy. — Lázně. - Garáže.

Stavíme vždY solidně
a svědomitě

Yěnujte iam důvěgía. arch. Forman CI Smida,
podnikatelstvilsřtavebř _

AHRONOV, PALACKÉHO. - TELEFON č. 69.

Bedřich Matyska
& spol..
mechanická tkalcovna

Zbečnik-
L h o ta za Červeným Kostelcem.

& ]. TAUBIC. !

MECHANICKÁ TKA L COVNA
Zbečnik. -Telei. Hronov č. 15.

Pisek pro všechny stavby od iy.

BEDŘICH KYMR,
TĚŽBA A VÝVOZ ŘÍČNÍHO PÍSKU

VELKÉ POŘÍČÍ n. M. Tel. 7.



';Illl
Bílé zboží a prádlo značky [II;]

v prodejnach firmy

Bratří Kohoutová.
továrna na niti, příze aharevna

Hradec Králové.

' v ' ., \:Elegantní zena -elegantní ucesy
Trvala ondulace, přelivy a barvení vlasů
do všech moderníchodstínů. Pěstění krasy.
Všechny druhy vlasových doplňků
\ ien kadeřnické a kosmetické salony \

ff—EvA ———*

Praha II.. Vodičkova 36. 0 Telefon 220-74.

1 8 l 2 1 9 4 1
129 let vaříme mýdlo

129 let Sloužíme našemu lidu

losnr PILNÁČEK.
továrna na mýdla a svíčky, Hradec Králové.

KRYCNER A SPOL.
elektrotechnicka lovarna

PRAHA VII.
Proti všem škodam ochraní Vás

Hasičská vzajemnú pousťovna
V BRNĚ, Palackého tř. 16. - Telefon 107—85. 107-87.
FILIÁLKA V P R A Z E XII, HASIČSKÝ DÚM.

Pojištění životní ve všech kombinacích.

Divadlo všeml

Old. Bendl a ing. RusÝ.
továrna na překlížovoné desky, dyhy (] porm' pily, H RAD EC KRÁLOVÉ ||.

DĚLNICKÉ PEKÁRNY v PRAZE
vyrabi již přes 40 roků své chvalně zname
velejemné pečivo a dobrý d omací chle'b.

Ústřední kancelář, Praha VII., Bělského tř. 469
T E L E r o N c. 741-02 — 741-07.



mmm:

F. SUSSER A SPOL.či továrna na hedvábné zboží

v SOBĚSLAVI

Doporučuje se Hotel >>Zvon<<, SOběSIGV
FRANTIŠEK KUBEC, hotelier. . Telefon č.3.

Velkonúkupni společnost s r. o.
v Hodoníně. telefon 210.
Velkoobchod zbožím smíšeným a železem.
oVÝroba rumu a likérů..

Sanatorium pro choroby ženské
M. U. Dr. Vlad. Procházka, Kolin.
VOITECH ORAVEC TŽŠJLŽZQĚÝ'ÉÉ'ŠSŠQ; Kyiov-Morava
Založeno r. lBl2 - Telefon č. 48 » Telegromy; Orovec Kyjov . Specialní výroba všech druhů desti-ločních přístrojů, zařizování pólem'ci koile pro mormelóddrny, oclorny, barvírny o chem. lovorny.Výroba vysokotlakých stříkaček no sVromy, vinice a chmelnice.

Rolnické mlékořské družstvo
v Kyiově,
zapsané společenstvo
s ručením obmezeným.

" “.mn „lag/lb%

První parostrojní pivovar

Schreiber (: spol., N. Bydžov

Novobydžovská
Kožařské závody A.SŠ
]. PEŘINB.

zavod železářský a velkoobchod stavebním kováním

v Novém Bydžově. - Telefon čis. 23.

'Sdružení majitelů cihelen _
\pm Nový Bydžov a okolíl

Vše se lesknout začíná,
když po ruce MAR YNA

MARYNA, iedinečné leštidla na nábytek bílý í barevný, tvrdý i měkký.
Lohvičko 5'- o 10'— K. - MARYNU vyrábí o dodává:

lose! Koníček. Nový Bydžov.

Obchodni družstvo v Plzni,
založeno r. 1902.

VÁŠ ÚSTAV
Západočeská lidová záložna V Plzni

Vkladů 40 milionů.



Módní závod . Karel HOfmenn . Soběslav

vTovárna na odevy
Rudolf Perkous . Soběslav
Spořitelna města Soběslavi
s pobočkami v Mezimosti n. Než.. Veselí n. Luž., Lomnici n. Luž.,
Bechym (: Bernarticích. - Vklady - Sporogiro - Zápůičkv.

$iaadia iwi kalina/Li

patěa/mu nálada!

nen agen—Bmumizn pwovorech
IU. V

" ;) Brandýse %..
O'Iovnim .

Smiřicích

P i i t e
Kralovehradecke

pivo!
Rolnické družstvo skladištní a výrobní \: Hradci Králové.

mpsoné spol. : obmezeným ručením

dodává veškeré hospodářské sfroie, hrubé železo a železné výrobky.

Mléčný průmysl v Hodoníně.
' . dřiveI.Rieben,

zapsané společenstvo s ručením obmezeným.

SLOVÁCKÉ DRUŽSTVO
v HODONÍNĚ.
zapsané společenstvo s ručením obmezeným.

Reznicfví (: uzenářství
FERDINANDA HOFFMANA v SOBĚSLAV!

ELEKTRO-RADIO. Ing. F. Špaček, Soběs|av

]. Bartoš (: spol.,
strojírna a slevarna

Hedvikov u Čáslavě.



MišekK 1&pal, 32:25:33;
&*lie: LIŠEĚ u BRNA.

'Antomn Kozel, „ „tesařský mistr. dílnynazpracovúnídřeva II]-sen u Brna.

Spořitelní :: záloženský spolek v Líšni.
zapsané společenstvo s neobmezeným ručením.

Roman IRMIŠ dříve Václav IRMIŠ,
výroba a sklad nábytku LIŠOV číslo 36.

HAŠLERKY
(L pwě ie kašel

FB. LHOTSKÝ. PRAHA.

Patzák & Hromádka,velkoobchod stavivem. továrna na cementové výrobkyeské Budějovice.

AUTO ŠKODA
záruka nejvyšší

jakosti

Ml. Boleslav

DIVADELNÍ OBLEKY — KOSTYMY VŠECH DRUHÚ
NÁRODNÍ KROIE

dobově verne - Čísíe' - vkusné — obdržíte spolehlivě

v půjčovně divadelních obleků
národních kroiůamasek.

Naše šatna
(Majitel:Družstvopro postaveni Tylova domu v Praze)

PRAHA 1., DLOUHÁ TŘ. 25.
1. poschodí vpravo. — Telefon číslo 642-556.

ZakazkY vyřizujeme obratem!

České ochotnictvo podpoří svůj ochotnický podnik!

Doporučujeme nejstarší sdružení truhlařů “
v TRUHLÁŘSKÉ TRŽNICI DRUŽSTVO,

zapsané spol. s ručením obmezeným V ML. BOLESLAVI.

Pryžové zboží technické
Klínové a hnací řemeny
Kuličkové ložiska „Steyn—"

Inženýři BUTTA & GOTZL,
Praha I., ul. Karoliny Světlé 11.



Pohřební ústav města Plzně
Nejlevnější výprava pohřbů - Převozy - Kremace — Exhumace
Plzeň, Pražská ul. Č. 17 proti masným krámům. Tel. č. 508, 567.

AKCIOVÁ SPOLEČNOST
dříve ŠKODOVY ZÁVODY

V PLZ-NI

©
ZÁVODNÍ ŘEDITELSTVÍ,

I'. Walter a synové, Pardubice
velkoobchod plochým sklem a ostatním
sklem, ktereho se používá ve slavebníctví.

Barvírna - chem. čistírna
FERD. KUCHYNKA, PARDUBICE

Telefon čis.3225.

Žil—9132 Palouš, Pardubice
provadi: domovní a průmyslové elektro-instalace -
opravuje: elektromotory, autoelektríku. Telefon 2680.

CENTROFARINA 252333335“ v Praze.
Automatické mlýny v Pardubicích.

Front. Cervenka burvímc “ chem- čisfíma Pardubice.

& Plzeňské akciové pivovary
Plzeň.

Klenofník o LEJHANEC . Pardubice
Knihy - Hudebniny

Papír Lachman, Pardubice
Koberce- zaclony— linoleum
K. Jičínský. Pardubice.—F

] Čížek . šíššářšvšžíižřav Pardubice.
Šf'asřné '057 OTA RESCH, Pardubice, tel. 27ll.



Karel Skořepa.elektricka pila, sklad dříví a prkenN a a h o d. Běloveská 145. - Teleíon číslo 231.

BEDŘICH NĚMEČEK,
výroba lněného a bavlněného zboží

Telefon Hronov 101. V elk é P 0 ř i či u NáChOdao

Rolnické družstvo skladištní
a výrobní v Novém Bydžově

zapsané společensivo
s obmezeným ručením.

spolehlivé hodinky

Továrna obvazových latek
Miloslav Hurych, Nový Bydžov.

Se svými peněžními iransakcemi obracejte se na
vMěstskou spořitelnu Prazskou

Ústředna: Praha 1.. Rytířská ul. čis. 29.
Hlavní exposííura: Král. Vinohrady, Říšské nám.
Exposílury: Braník, Říčany.

Sběrny a plaiebny ve všech částech Velké Prahy.
KONVERSE hypotečních zapůjček za nejvýhodnějších podmínek.

A. Matějovský a syn
Novobydžovska továrna Írestí, éterických olejů, barev,
ovocných Ši'av a poživatin z n a č k a „ E M P A „

vNovémBydžově

lýídmškílššlššúg
Si. Bartoš, Praha II.,

Palackého 13.

pnnžsxáÚvňnuínnuxnPRAHA.'

Divadelnizc'rvod K a 1.1 a P 0 p i 1 k Y
Praha VIII.-Kobylisy. Trojská ul. 43.

Obleky na všecky operety í Činohry. Nové — Čislé —— Laciné.

Máme důvěru nejširších vrstev!

Lidová pojišťovna „Cechoslavia“



Fr. Halm, kožíšník, Brno,
Kobližná 2 mezanin. tel. 17391. (V domě p. Steinbrechra).

NEZMARSILNIC
ZBRDJDVKA BRND.A..

1-2 vlttu*u..í.„
..

„s, s.. v rz u

Módní závod K. c o u I' A I., B E N Nám. Svobod 14

RAIMUND LANGER,
specielní továrna na spirálové vrtáky
_, „,!—v : LIŠEN u Brna-

W.

SRB A ŠTYS,
_, íovdrna přesných měřících přístrojůWtl“HW

WWII!

.
V ovoci zdravi!

Repertoiru našich ochotnických divadel vvhovuii o s v ě d č e n á

Franklova llcldla
ING. ANTONÍNFRAN'KL,
Praha 11.._Lazarská 5.-Telefon č. 274-70.



TOVÁRNY NA čoxo'LÁnu A. 3. PRAHA“

SKLO - PORCULÁN - KAMENINA
A VEŠKERÉ KUCHYNSKÉ NÁDOBÍ

KAREL DIAMANT, PRAHA II.,
VÁCLAVSKĚ NÁMĚSTÍ ČÍS. 3.

V 9 š k e r e pohonné cx mazací látky
vyrábějí rafinerie minerálních olejů:

Apollo. Hanzal-Verband - dříve Kralupská. Pantovy .závody. Přivozské závody a Vacuum Oil Company. .
glaš'i hGČSlOkZI Divadelní naklodatelsíví a knihkupectví ,0333533“ FR. ŠVEIDA v PRAZE 1., CELETNA 25.

Maiiielku M. Šveidovc'x. Telefon 846-72.

i; /"*.
„*./Luv.:

ISLAVÍÁT
.\, ".
__ \ hai

su;

21131“

&
„:“

. fúcáÉwíj/M
ŘJ

.

Agrární banka. Praha 11.
Filidlkyz Brno, České Budějovice, Hradec Králové, Iičín, Kroměříž, Olomouc, Pardubice,

Plzeň, Příbram a Tábor. Adresa pro telegramy: Agrobonka, Praha.
Číslo telefonů: 273-41 serie, SOG-34. Pro meziměsiské hovory: 221-41 serie, BOG-35, 306-535

Účel poštovní spořitelny 4320.

Provádí veškeré obchody bankovni. Přiiimá vklady na vkladní knížky a běžné účty.
Specialní oddělení: Pozemkové - Cukerní - Uhelné - Průmyslové - Zdloženské.

Továrna divadelních, osvětlovacích o strojních zařízení
elekirických sirojů a přístrojů A “ i o n i “ v 0 h I'a l ik .

P r a h a VIII., Friedensbergova 837.
dodává úplné osvětlovací a strojní zařízení pro jeviště. Tel. 805-83.



Okresní záložna hospodářská
v Mladé Boleslavi,

peněžní siředískovenkova 1 města
Realitní oddělení. - Bezpečnostní schránky.

Jaroslav Brož,-
obuv Hronov

% Mladá Boleslavuspat. slouži iakost. lahůdkami (: vínem.

. Jiráskovy knihy
. pohlednice
. památky z Hronova

. vkníhkupeczuíKarel Šeielin. Hronov

Doporučuieme knihtiskárnu
Jarosl.Cl1lócll<a, Ml. Boleslav

Telelon 271.

Václav Vodák,
pekařství

Núbytek pro každého . 'na skladě „_ Ladislav Vobormk,
Ml.Boleslav 745/11! - tel. 355. Zahradníčkova ul. u nového soudu.

s V ' k h k' v.
. | . , V

K'Ídx'ff
seTi “ÍRZ'ĚOŽTVAML ŽO'ÍĚVQ >> ZALOZNA <<

DOPORUČUIEME ODĚVNÍ DÚM

Erben. Čuban :: spol..
ML. BOLESLAV, ST. MĚSTO.

Rolnická družstevní mlékárna
'

v Čejetičkách u Mladé Boleslavi.
zapsané spol. s obmezeným ručením.

Bechyňská keramika, broušené kříšídlové sklo, porculc'm

u iy. B. POTÚČEK. Ml. Boleslav. tel. 438.

Zdar
_příštínzu
XII.
Jiráskova
Hronova



NOHY VZPRUŽÍ
l

II.li
*

W

)

Nohy Vám maií spolehlivě sloužit
celý život. Maií zůstat čilé a výkon-

&

né, lehce snášet námahu (: umožnit
pevnou a oru'z'nou chůzi. Aby to
mohly splnit, ootřebuii odbornou

i

\
]

péči. Potřebují

TÝDNĚ PEDIKURU

Bath “

V pedikuře se příiemně a spolehlivé zbavíte nesnází ::
bolestí, působených kuřímí okv, zorosflvmí nehfv 0 po-
dobnými vodami. Pedíkuro Vóm však prosoěie, i kdvž
mó're nohv na pohled zdravé. V pedikuře Vám prove-
deme mosóž, kleró Vaše nohv zbaví Únovv, vzpruží íeiich
svoísivo o oživí krevní oběh. Přiiďte se přesvědčit, ick
nohy po pedikuře omlódnou.
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